ТЕКУЩИЕ МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПРОЕКТЫ, КОНКУРСЫ, ГРАНТЫ, СТИПЕНДИИ 
 (добавления по состоянию на 16 августа 2012 г.)
Сентябрь – 2012 г.

Гранты Фонда посевного финансирования MICROSOFT  на создание ИТ-продуктов 
Конечный срок подачи заявки: 04 сентября 2012 г. 
Веб-сайт: http://www.microsoft.com/ru/ru/ms-start/money.aspx
Фонд посевного финансирования Microsoft предоставляет гранты (безвозмездные субсидии) на создание ИТ-продуктов и помогает привлекать инвестиции на развитие проектов.

Фонд был создан в декабре 2010 года для поддержки стартапов в отрасли информационных технологий. Для этих целей Фонд предоставляет гранты (безвозмездные субсидии) компаниям и индивидуальным разработчикам, обеспечивает представление перспективных проектов профессиональным инвесторам, работающим на российском рынке, а также привлекает технологических экспертов к помощи компаниям, создающим продукты на технологиях Microsoft. 

Помимо этого, Фонд ставит своей задачей общее развитие технологического предпринимательства за счет обучения начинающих компаний и помощи участникам рынка в отборе интересных проектов. 

Фонд работает только с компаниями и разработчиками, находящимися в России. 

Фонд предоставляет гранты в размере от 30 до 100 тыс. долл. США в зависимости от каждого конкретного случая.

Партнеры Фонда
Фонд работает в сотрудничестве с профессиональными участниками венчурного рынка. Партнерами Фонда являются: Фонд Сколково, РВК, Инвестиционно-венчурный фонд Республики Татарстан, Almaz Capital, Global TechInnovations, TexDrive Accelerator, Фонд Содействия Развитию Венчурных Инвестиций г. Москвы, холдинг Главстарт, Фонд Bricolage.

Партнеры Фонда принимают участие в отборочном комитете, а также рассматривают их в качестве потенциальных объектов для собственных инвестиций.

По соглашению с Фондом Сколково, компании, получившие гранты от Фонда посевного финансирования Microsoft, при получении статуса резидента Сколково, получают грант от Фонда Сколково в том же размере, что и грант от Фонда посевного финансирования Microsoft.

Критерии отбора проектов
Фонд предоставляет гранты только на создание или доработку продукта. Фонд не поддерживает распространение, маркетинг, рекламу и продвижение продуктов.

Фонд принимает к рассмотрению заявки проектов:

· в области программное обеспечения и интернет-сервисов;

· находящиеся на стадии идеи или прототипа с детально проработанным бизнес-планом;

· имеющих квалифицированную команду, способную создать успешный бизнес;

· демонстрирующие предпринимательскую и технологическую зрелость;

· принимающие участие в программе Microsoft BizSpark и использующие новейшие технологии Microsoft (Windows Azure, Windows Phone, Windows 8, Kinect).

Фонд не рецензирует полученные заявки.

Процедура отбора проектов
1. Подача заявки (процедура описана ниже)

2. Предварительный отбор перспективных заявок в «короткий список». Отбор проходит по информации, представленной в заявке. В случае отказа от дальнейшего рассмотрения заявки, автор получает уведомление без описания причин отказа. В связи с большим количеством заявок у Фонда нет возможности давать комментарии по заявкам, не прошедшим первичный отбор.

3. Телефонное/Skype интервью с авторами проектов, прошедшими в короткий список. По результатам интервью составляется рейтинг проектов и набравшие самый большой рейтинг 4-7 проектов допускаются до очного выступления на заседании отборочного комитета Фонда.

4. Личное представление проекта на заседании отборочного комитета. В исключительных случаях возможно представление проекта по Skype.

5. Утверждение проектов для получения грантов. По результатам заседания отборочного комитета выбираются до трех компаний, получающих грант. Размер гранта находится в пределах от 30 до 100 тыс. долл. США и определяется рекомендациями экспертов отборочного комитета.

6. Выплата гранта. Администрирование выплат грантов для Фонда посевного финансирования Microsoft осуществляет Фонд СRDF. Для получения грантов компании предоставляют календарный план расходования средств и планируемых результатов, разделенный на несколько этапов. Выплаты грантов осуществляются несколькими траншами в соответствии с представленным календарным планом.

Подача заявок
Ближайшее заседание Фонда состоится 13 сентября 2012 года. К отбору допускаются заявки, поданные через электронную форму до 4 сентября включительно. В период 5-7 сентября будут проведены онлайн-собеседования с отобранными по заявкам компаниями и на основании собеседований компании будут отобраны для очного заседания.

Международный онлайн-конкурс «UNITT International 2012» для студентов и аспирантов в области программирования (Fourth Valley Concierge Corporation, Токио, Япония)  
Конечный срок подачи заявки: 16 сентября 2012 г. 
Веб-сайт: http://unitt.topcareer.jp/2012/,  https://www.facebook.com/UNITT.International,  

http://www.topcareer.jp/inter/unitt/index.html
Организатор международного онлайн-конкурса «UNITT International 2012» -  международное рекрутинговое агентство «Fourth Valley Concierge Corporation» (Токио, Япония), занимающееся консультированием и трудоустройством перспективных студентов и молодых специалистов по всему миру.

Данный конкурс специально разработан для студентов и аспирантов по направлениям информатика, информационные системы и технологии, программная инженерия и т.д.  Лица, окончившие университет или не являющиеся студентами/аспирантами, не могут принимать участие в конкурсе. Конкурс представляет собой тест в  режиме онлайн  на проверку логического мышления, деловых навыков и навыков программирования. Победителей конкурса ждет призовое вознаграждение в размере 10 000 долларов США, а также бесплатная поездка в Токио с организацией встречи с представителями крупнейших японских компаний, участие в стажировке и трудоустройство.
Участие в конкурсе «UNITT International 2012» предоставляет кандидатам следующие возможности:

получение призов (1-е место: US$ 10,000 , 2-е место: US$ 2,000; 3-е место: iPad2);
прохождение стажировки и трудоустройство в лучших ИТ-компаниях Японии и других стран. 
бесплатную поездку в Токио в ноябре или декабре 2012 года.

Для участия в конкурсе необходимо пройти регистрацию на сайте TOP CAREER International:

http://www.topcareer.jp/inter/unitt/index.html
Расписание и процесс отбора:

1) период подачи заявлений: с 24 июля по 16 сентября 2012 года.
2) 1-й тур: с 19 сентября по 25 сентября 2012 года.
Результаты буду объявлены 3 октября 2012 года.
3) 2-й тур: с 9 по 13 октября 2012 года.
Результаты буду объявлены 26 октября 2012 года.
4) Финал: в середине ноября.
Конечные результаты будут объявлены в декабре.
Стипендии Фонда русской экономики талантливым студентам государственных вузов Москвы и Санкт-Петербурга
Конечный срок подачи заявки: 16 сентября 2012 г. 
Веб-сайт: http://www.fondre.ru/grants/application-1
Фонд русской экономики – это новый частный независимый фонд, созданный для поддержки талантливых, перспективных студентов – будущей деловой и интеллектуальной элиты России.

Каждый день мы ищем талантливых студентов, только начинающих свой путь к успеху. Уже сейчас нас поддерживают многие российские и зарубежные коммерческие организации и вузы России. Мы выбираем не просто лучших студентов, а перспективных молодых людей, желающих взрастить свой потенциал и добиться успеха во всем, – именно такие студенты становятся стипендиатами нашего Фонда. Но мы основали Фонд не только для того, чтобы поддержать ребят материально. Мы хотим помочь им раскрыть свой потенциал – поэтому мы заинтересованы в интересных бизнес проектах и идеях. Самые достойные из них будут реализованы под нашим руководством, а их авторы смогут перенять бесценный опыт успешного ведения дела у состоявшихся бизнес лидеров России и зарубежья.

МИССИЯ
Миссия Фонда – помочь студентам реализовать свой максимальный потенциал через образование.

Важнейшее направление деятельности фонда - проведение долгосрочных стипендиальных и грантовых программ, адресованных талантливым и перспективным студентам ведущих государственных вузов Москвы и Санкт-Петербурга, а также содействие в развитии молодых и успешных лидеров в области предпринимательства.

Пятый Конкурс статей и эссе на тему «Миграция и интеграция мигрантов в Европе и России» (Центр изучения Германии и Европы Санкт-Петербургского государственного университета и Интернет-портал «Cogita.ru -  Общественные новости Северо-Запада»)  
Конечный срок подачи заявки: 24 сентября 2012 г. 
Веб-сайт: http://www.zdes.spbu.ru/nauchnyij-dialog/meropriyatiya-i-konkursyi1/meropriyatiya-czige-v-2012-godu/konkurs-statej-i-esse
Центр изучения Германии и Европы объявляет совместно с Интернет-порталом «Cogita.ru – Общественные новости Северо-Запада» пятый Конкурс статей и эссе на тему «Миграция и интеграция мигрантов в Европе и России».
К участию приглашаются ученые, студенты, аспиранты, активисты НКО, журналисты. На конкурс принимаются работы, посвященные различным проблемам миграции и интеграции мигрантов в Европе и России. Приветствуется сравнительный подход.

В задачи конкурса входит популяризация социально-научного знания о Европе и повышение социально значимого потенциала научной работы. В связи с этим лучшими будут признаны тексты, востребованные при практическом решении общественных проблем и написанные общепонятным языком.

Бюджет конкурса 1000 евро, предварительно авторам пяти лучших работ предусмотрена премия в размере 200 евро. Регламент конкурса может быть скорректирован по результатам полученных работ. 

Объем эссе - 10-20 тыс. знаков.
Продление срока подачи документов на участие в конкурсе на получение стипендии Президента Российской Федерации молодым ученым и аспирантам, осуществляющим перспективные научные исследования и разработки по приоритетным направлениям российской экономики
Конечный срок подачи заявки: 28 сентября 2012 г. 
Веб-сайт:  http://xn--80abucjiibhv9a.xn--p1ai/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8/2504/
Министерство образования и науки Российской Федерации извещает о продлении срока приема документов на участие в открытом публичном конкурсе на получение стипендии Президента Российской Федерации молодым ученым и аспирантам, осуществляющим перспективные научные исследования и разработки по приоритетным направлениям модернизации российской экономики, объявленном 27 июля 2012 г., до 17.00 28 сентября 2012 года.

Извещение об открытом публичном конкурсе на получение стипендии Президента Российской Федерации молодым ученым и аспирантам, осуществляющим перспективные научные исследования и разработки по приоритетным направлениям модернизации российской экономики
1. Министерство образования и науки Российской Федерации - организатор конкурса совместно с Советом по грантам Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых и по государственной поддержке ведущих научных школ, утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 июля 2009 г. № 1039-р (далее соответственно - Минобрнауки России, Совет), объявляет открытый публичный конкурс на получение стипендии Президента Российской Федерации молодым ученым и аспирантам, осуществляющим перспективные научные исследования и разработки по приоритетным направлениям модернизации российской экономики (далее соответственно – Конкурс, Стипендия Президента Российской Федерации).

2. Конкурс проводится во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 13 февраля 2012 года № 181 «Об учреждении стипендии Президента Российской Федерации молодым ученым и аспирантам, осуществляющим перспективные научные исследования и разработки по приоритетным направлениям модернизации российской экономики» и постановления Правительства Российской Федерации от 7 июня 2012 года № 563 «О назначении и выплате стипендии Президента Российской Федерации молодым ученым и аспирантам, осуществляющим перспективные научные исследования и разработки по приоритетным направлениям модернизации российской экономики».

3. В Конкурсе могут принимать участие молодые (до 35 лет) ученые и аспиранты, которые являются гражданами Российской Федерации и осуществляют перспективные научные исследования и разработки по приоритетным направлениям модернизации российской экономики, имеют опубликованные научные труды в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, отражающие основные научные результаты их работы, работающие на должности научных работников в российских научных организациях или образовательных учреждениях высшего профессионального образования либо обучающиеся в аспирантуре образовательных учреждений и научных организаций по очной форме обучения (далее соответственно - молодые ученые, аспиранты).

3.1. Назначение и выплата стипендии не производятся получателям грантов Президента Российской Федерации для государственной поддержки научных исследований молодых (до 35 лет) российских ученых - кандидатов наук и молодых (до 40 лет) российских ученых - докторов наук, а также получателям стипендий Президента Российской Федерации аспирантам очной формы обучения образовательных учреждений высшего и дополнительного профессионального образования и научных организаций, обучающимся по направлениям подготовки (специальностям), соответствующим приоритетным направлениям модернизации и технологического развития российской экономики, по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам, и стипендий Правительства Российской Федерации для студентов образовательных учреждений высшего профессионального образования и аспирантов образовательных учреждений высшего профессионального образования, образовательных учреждений дополнительного профессионального образования и научных организаций, обучающихся по очной форме обучения по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам, соответствующим приоритетным направлениям модернизации и технологического развития экономики России, если указанные гранты Президента Российской Федерации, стипендии Президента Российской Федерации или стипендии Правительства Российской Федерации выделены (назначены) в целях поддержки научных исследований и разработок, которые заявлены в программе и календарном плане. 

4. Стипендии Президента Российской Федерации для молодых ученых и аспирантов утверждаются по приоритетным направлениям модернизации российской экономики:

4.1.1. энергоэффективность и энергосбережение, в том числе вопросы разработки новых видов топлива;

4.1.2. ядерные технологии;

4.1.3. космические технологии, связанные с телекоммуникациями, включая и ГЛОНАСС, и программу развития наземной инфраструктуры;

4.1.4. медицинские технологии, прежде всего диагностическое оборудование, а также лекарственные средства;

4.1.5. стратегические информационные технологии, включая вопросы создания суперкомпьютеров и разработки программного обеспечения.

4.2. Стипендии Президента Российской Федерации устанавливаются в размере 20 000 рублей каждая и выплачиваются ежемесячно, назначаются на срок до трех лет, могут назначаться одному и тому же лицу неоднократно.

Общее число лиц, ежегодно получающих стипендию Президента Российской Федерации, не может превышать в 2012 году 500 человек.

4.3. Выплата стипендии Президента Российской Федерации осуществляется в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных в федеральном бюджете на соответствующий финансовый год и на плановый период Минобрнауки России на эти цели.

4.4. Выплата стипендии Президента Российской Федерации производится сверх установленных должностных окладов, доплат, надбавок, премий и других выплат.

5. Научными организациями или образовательными учреждениями на Конкурс в Минобрнауки России представляются документы, предусмотренные конкурсной документацией.

Октябрь – 2012 г.

Международный инвестиционный форум и открытый конкурс для инновационных проектов Internet&Mobile  - WEB Ready
Конечный срок подачи заявки: 14 октября 2012 г. 
Веб-сайт: http://www.web-ready.ru/konkurs/
Web Ready – это инвестиционный форум и открытый конкурс для инновационных проектов в сфере Internet&Mobile. Конкурс проводится ежегодно с 2009 года.

Миссия конкурса: мы помогаем перспективным проектам в сфере Internet&Mobile развиваться, привлекать инвестиции и находить партнеров.

Представить собственный проект на конкурс может любой желающий из любого города России и стран зарубежья, чей проект создан не раньше 1 января 2009 года и соответствует Правилам проведения конкурса. Для этого достаточно заполнить электронную заявку на сайте в период приема заявок.

Оценка работ проходит поэтапно согласно определенным критериям.

Для авторов проектов, прошедших в полуфинал конкурса, приглашённые эксперты и специалисты Бизнес-инкубатора «Ингрия» проводят образовательную программу.

В рамках финала конкурса пройдут: выставка конкурсных проектов полуфиналистов, презентации финалистов, индивидуальные встречи с инвесторами (VC Corner), деловые встречи и выступления приглашенных гостей.

Направленность проектов
В конкурсе участвуют проекты, относящиеся к сферам:

· SaaS | Программное обеспечение как услуга

· Mobile Applications | Приложения для мобильных устройств

· Mobile Solutions | Решения для мобильных устройств

· Cloud Infrastructure | Облачные вычисления

· Data Storage | Хранение данных 

· Social Networking Service | Сервисы в социальных сетях

· Games | Разработка онлайн-игр

· E-Commerce | Электронная коммерция

· Everyday Services | Повседневные сервисы

Кому и зачем участвовать?
· Предпринимателям: внимание инвесторов, качественная экспертиза проекта, продвижение и поиск клиентов

· Инвесторам и бизнес-ангелам: доступ к «воронке проектов», включающей более 500 стартапов, переговоры с инвестиционно привлекательными проектами

· Бизнес-партнерам: широкомасштабная рекламная кампания, рассчитанная на предпринимателей, студентов, бизнес и инвестиционное сообщество, поиск партнеров и новых технологий

· Инфраструктурным партнерам: проведение региональных этапов под брендом конкурса Web Ready: организационная, информационная и методологическая поддержка.

Жюри и экспертный совет конкурса
В состав экспертного совета и жюри конкурса входят представители венчурных фондов, инвесторы с практикой инвестирования в Интернет-проекты, успешные предприниматели, учредители софтверных и Интернет-компаний, компаний в сфере мобильных технологий и эксперты рынка.

Общий призовой фонд составляет 1,5 миллиона рублей и распреде​ляется между победите​лями основных и допол​ни​тель​ных номинаций.
Номинация EMC  в рамках инвестиционного форума и открытого конкурса для инновационных проектов Internet&Mobile  - WEB Ready
Конечный срок подачи заявки: 14 октября 2012 г. 
Веб-сайт: http://web-ready.ru/final_konkursa1/nominaciya_emc/
В 2012 году в рамках конкурса Web Ready участники получают возможность подать свой проект на рассмотрение экспертов компании EMC.

Возможности для участников номинации:
· привлечь внимание и интерес одного из крупнейших в мире стратегических инвесторов; 
· получить обратную связь от ведущих экспертов компании EMC;

· привлечь инвестиции для развития проекта;

· получить специальный грант в размере 150 000 рублей.

В номинации рассматриваются проекты, относящиеся к следующим областям:
· Облачные вычисления (Cloud Computing);

· Аналитика и обработка больших объемов данных (Big Data Analytics);

· Новые технологии устройств памяти (Advanced Memory Technology).

Как проходит отбор:
· 15 октября все поданные заявки будут переданы на рассмотрение в компанию EMC;

· 25 октября будут объявлены проекты, которые проведут индивидуальные встречи с представителями EMC (все подробности встречи будут сообщены проектам заранее);

· В ноябре отобранные проекты выступят с презентациями перед экспертами EMC (предусмотрены как очная, так и заочная формы участия);

· Победитель будет объявлен во время финала Web Ready 30 ноября 2012 года;

· Победитель получит 

· специальный приз - денежный грант в размере 150 000 рублей;

· возможность проведения переговоров с компанией EMC о привлечении инвестиций;

· экспертное менторство проекта.
Конкурс Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере «Модернизация образования современными технологиями» (МОМТ) в поддержку реализации комплексного инновационного решения «Современная школа»
Конечный срок подачи заявки: 17 октября 2012 г. 
Веб-сайт: http://www.fasie.ru/obyavleniya/9-obyavleniya-dlya-zayavitelej/567-nachalsya-priem-zayavok-na-pervuyu-ochered-otkrytogo-konkursa-modernizatsiya-obrazovaniya-sovremennymi-tekhnologiyami-most-v-podderzhku-realizatsii-kompleksnogo-innovatsionnogo-resheniya-sovremennaya-shkola 

Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере объявляет о проведении в рамках программы «Развитие» открытого конкурса «Выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по теме «Модернизация образования современными технологиями» (МОСТ) в поддержку реализации комплексного инновационного решения «Современная школа» (очередь I)».

Данный конкурс направлен на разработку инновационных технологий, учебного оборудования и программных комплексов в области поддержки обучения и обеспечения образовательного процесса, сберегающих здоровье технологий, школьной инфраструктуры.

Первая очередь конкурса приоритетно проводится по следующим направлениям: естественнонаучные лаборатории, кабинет психолога, информационный центр (библиотека) и системы безопасности.

Заявки принимаются до 17 октября 2012 года в системе www.fasie-online.ru
Конкурс Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере «Выполнение перспективных исследований с участием наноцентров»
Конечный срок подачи заявки: 17 октября 2012 г. 
Веб-сайт:  http://www.fasie.ru/obyavleniya/9-obyavleniya-dlya-zayavitelej/560-nachalo-priema-zayavok-po-konkursu-vypolnenie-perspektivnykh-issledovanij-s-uchastiem-nanotsentrov
Одним из действенных инструментов создания индустрии наносистем призваны стать наноцентры. Основная задача нанотехнологических центров - развитие институтов коммерциализации результатов научных исследований. Ключевая особенность создаваемых наноцентров - концентрация в одном месте технологического оборудования и компетенций по инкубированию малых инновационных компаний (маркетинговой, управленческой и информационной поддержки). Учитывая важность продвижения технологических направлений, Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере объявляет о начале приема заявок по конкурсу «Выполнение перспективных исследований с участием наноцентров» для проектов, поддерживаемых нанотехнологическими центрами.

Лот №1 - Выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по теме: «Разработка измерительных устройств для использования в нанотехнологии».

Лот №2 - Выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по теме: «Разработка 3D принтера».

Лот №3 - Выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по теме: «Разработка фемтосекундного лазерного комплекса для офтальмологии».

Лот №4 - Выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по теме: «Разработка новых материалов и технологических комплексов с использованием нанотехнологий, обеспечивающих уникальные потребительские свойства».
Постдокторские стипендии имени Жана Монне (Европейский университетский институт, Италия) 
Конечный срок подачи заявки: 25 октября 2012 г.
Веб-сайт: http://www.eui.eu/ServicesAndAdmin/AcademicService/Fellowships/JeanMonnetFellowships/Index.aspx 

Европейский университетский институт был основан в 1972 году шестью основными государствами-участниками Европейских Сообществ с целью осуществления высококлассной подготовки к докторским исследованиям и активизации научной деятельности на высочайшем уровне. В институте ведутся исследования в области экономики, юриспруденции, истории, цивилизации, политологии и социологии применительно к Европе.  В институте функционирует четыре факультета: экономический факультет, факультет истории и цивилизаций, юридический факультет и факультет политических и социальных наук.

В Европейском университетском институте также действует Центр перспективных исследований им. Роберта Шумана, учрежденный в 1992 году в качестве дополнительной инициативы по развитию междисциплинарных и компаративных исследований, а также активизации исследовательской работы по ключевым проблемам процесса интеграции и европейского общества. 

Центр перспективных исследований им. Роберта Шумана предлагает одногодичные или двухгодичные стипендии для докторантов, находящихся в начале своей научной карьеры.
При выборе кандидатов на данные стипендии Центр будет, в первую очередь, руководствоваться следующими параметрами: автобиографией заявителя, научной ценностью предложения, соответствием данного предложения  исследовательской программе центра.

Предпочтение будет отдано тем предложениям, которые сочетаются как минимум с одной ключевой исследовательской темой, разрабатываемой в Центре:

· институты ЕС, управление и демократия;

· миграция;

· экономическая и денежная политика;

· конкурентная политика и регулирование рынка;

· политика в области энергетики и климата;

· глобальное управление;

· международные и транснациональные отношения.

Центр перспективных исследований им. Роберта Шумана также предлагает 10 стажировок в области глобального управления. Предпочтение будет отдано предложениям, актуальным для следующих областей:

· Международное финансовое и экономическое регулирование с акцентом на мировой экономике и механизмах глобального экономического управления; 
· Глобальное управление и демократия с акцентом на том, каким образом демократия влияет на демократическую репрезентацию и участие в политической жизни. Особо приветствуется привлечение поведенческих наук.

· Различные институциональные альтернативы для глобального управления:  региональная интеграция, международные организации, транснациональные сети и частное управление, глобальное административное право и т.д.  Исследование должно сосредоточиться на сравнительном подходе к таким различным институциональным альтернативам и/или на методологических последствиях для социальных наук исследований  в области: 

· международной торговли; 

· изменения климата; 

· стратегии развития; 

· этнического / религиозного разнообразия и социальной сплоченности на европейском и глобальном уровне.

Для кандидатов, занимающихся вопросами европейской компаративной политики или европейской компаративной истории, будет выделено две мемориальные стипендии им. Винсента Райта, в честь выдающего политолога Винсента Райта.

Стипендиаты будут работать над темой, которая согласуется с профилем Центра. Ожидается, что стипендиаты будут принимать активное участие в исследовательской деятельности Центра. Во время прохождения стажировки стипендиаты должны опубликовать результаты своих исследований либо в рабочих документах Центра, либо в соответствующих научных изданиях.  

Стажеры на время прохождения стажировки должны проживать во Флоренции, чтобы активно участвовать в научной деятельности Центра. 

Стипендии предлагаются на срок от одного до двух лет. В своем заявлении кандидаты должны указать предпочтительный срок прохождения стажировки. 

Сумма стипендии – 2000 евро в месяц.  Предполагаются дополнительные выплаты для членов семьи стипендиата, при условии их совместного проживания со стипендиатом на время прохождения стажировки. 

На данную стипендию могут претендовать граждане любой страны. 

Ноябрь – 2012 г.
Постдокторские  и исследовательские стипендии в области изучения рака (Международное агентство по изучению рака, Лион, Франция) 
Конечный срок подачи заявки: 30 ноября 2012 г.
Веб-сайт: http://www.iarc.fr/en/education-training/index.php 

Начиная с 1966 года, Международное агентство по изучению рака присуждает стипендии ученым, занимающимся исследованием рака. На сегодняшний день такие стипендии получили уже более 500 ученых. По завершении программы обучения около 85% стипендиатов возвращаются домой, и около 82% продолжают проводить активные исследования в области рака. Стипендии Международного агентства по изучению рака сыграли существенную роль  в разработке исследований в области рака во многих странах.

Данные стипендии предназначены для молодых исследователей из любой страны, которые хотят посвятить свою карьеру изучению рака и пройти обучение в Международном агентстве по изучению рака (Лион, Франция), работая в составе исследовательской группы. В первую очередь, мы хотели бы получить заявки от кандидатов из стран с ограниченными ресурсами либо от кандидатов любой страны мира, исследовательские проекты которых связаны со странами, имеющими ограниченные ресурсы. 
Агентство также предлагает особую стипендию для старшего научного сотрудника, имеющего соответствующее образование и опыт работы, для прохождения стажировки в Агентстве сроком от шести месяцев до года. Стипендиат должен будет вести исследовательскую работу над одним из совместных проектов, входящих в программу Агентства.

Кроме того, Агентство выделяет специальную стипендию опытному старшему научному сотруднику с целью передачи  опыта и знаний. Стипендиат будет откомандирован на срок от шести месяцев до года в соответствующий институт одной из стран с ограниченными ресурсами с целью передачи опыта и знаний в исследовательских областях, которыми занимается институт принимающей страны и которые имеют непосредственное отношение к программам Агентства. 
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