ТЕКУЩИЕ МЕЖДУНАРОДНЫЕ И ВСЕРОССИЙСКИЕ ПРОЕКТЫ, КОНКУРСЫ, ГРАНТЫ, СТИПЕНДИИ 
 (добавления по состоянию на 23 октября 2012 г.)
Октябрь 2012 года

Национальная стипендиальная программа Правительства Словацкой Республики по поддержанию мобильности студентов, аспирантов, преподавателей вузов, научно-исследовательских работников и работников в сфере искусства

Конечный срок подачи заявки: 31 октября 2012 года
Веб-сайт: http://www.stipendia.sk/ru/news/прием-заявок-летнии-семестр-учебного-года-2012/2013, http://www.stipendia.sk/ru/main/правила-и-условия-программы/иностранные-претенденты

В 2005 году Правительство Словацкой Республики одобрило  создание Национальной стипендиальной программы  мобильности студентов, аспирантов, преподавателей ВУЗов, научно-исследовательских работников и работников в сфере искусства. Национальная стипендиальная программа финансируется Министерством образования, науки, исследований и спорта Словацкой Республики.

Национальная стипендиальная программа Словацкой Республики поддерживает мобильность студентов, аспирантов, преподавателей ВУЗов, научно-исследовательских работников и работников в сфере искусства для прохождения ими  стажировок в словацких ВУЗах и в научно-исследовательских организациях.

Кто может претендовать на стипендию: 
На стипендию в рамках Национальной стипендиальной программы могут претендовать:

A) студенты ВУЗов, которые обучаются на второй ступени высшего образования (согласно Болонскому процессу образования - студенты магистратуры) за границей Словацкой Республики, и которых один из общественных, частных или государственных ВУЗов в Словацкой Республике согласен принять для целей  академической мобильности для обучения в Словацкой Республике

· продолжительность стипендии: 1 – 2 семестра;

Б) аспиранты, обучение или научная работа которых проходит за границей Словацкой Республики, и которых один из общественных, частных или государственных ВУЗов или одна из научно-исследовательских организаций, имеющих право на реализацию программ аспирантуры в Словацкой Республике, согласны принять в целях  академической мобильности для обучения в Словацкой Республике

· продолжительность стипендии: 1 – 12 месяцев;

B) преподаватели ВУЗов, которые преподают за границей Словацкой Республики, и которых один из общественных, частных или государственных ВУЗов в Словацкой Республике согласен принять на лекторскую стажировку или проведениe научно-исследовательской/художественной работы в Словацкой Республике

· продолжительность стипендии: 1 – 12 месяцев;

Г) научно-исследовательские работники и работники в сфере искусства, которых один из общественных, частных или государственных ВУЗов или одна из научно-исследовательских организаций, имеющих право на реализацию программ аспирантуры, или неправительственная организация в Словацкой Республике, согласны принять на лекторскую стажировку или проведениe научно-исследовательской/художественной работы в Словацкой Республике

· продолжительность стипендии: 1 – 12 месяцев.

 

Граждане Российской Федерации могут быть претендентами на стипендии. 
Определение стипендии:
Стипендия предназначена для покрытия расходов на жизнь (проживание, питание и т. п.) иностранных стипендиатов в словацких ВУЗах, научно-исследовательских и неправительственных организациях на время прохождения ими стажировки. Стипендия не включает в себя расходы, связанные с приездом в Словакию и обратно.

Студенческий конкурс журнала “Harvard Business Review – Россия» по решению бизнес кейсов

Конечный срок подачи заявки: 31 октября 2012 года
Веб-сайт:  http://hbr-russia.ru/case
Журнал «Harvard Business Review – Россия», при партнерстве с компаниями Связной, МТС, Банк Русский Стандарт, Кимберли-Кларк и Марс приглашают вас принять участие в конкурсе по решению бизнес кейсов, который позволит всесторонне проявить свои возможности и отлично зарекомендовать себя перед потенциальными работодателями.

Условия:
выполните одно (или более) из заданий компаний

Победители получат сертификаты на подготовку к сдаче теста TOEFL или IELTS от компании MBA Strategy, специальные призы от компаний-партнеров и годовую подписку на Harvard Business Review – Россия.

Контакты всех участников конкурса будут занесены в базу данных компаний, по которой они отбирают студентов на стажировку.
Работы принимаются с 1 октября по 31 октября 2012 года. Окончательные итоги будут подведены 26 ноября 2012 года.

Стажировка по программе «Российская политика и формирование общественного мнения», организуемой Левада-Центром (Россия) и Институтом общественных проблем (Польша)

Конечный срок подачи заявки: 31 октября 2012 года
Веб-сайт: http://www.levada.ru/training-program-russian-policy-and-opinion-makers 
Левада-Центр в партнерстве с польским Институтом общественных проблем (Instytut Spraw Publicznych) приглашает принять участие в программе «Вопросы российской политики и формирование общественного мнения», осуществляемой при поддержке Национального фонда демократии.

Участники встретятся со специалистами Левада-Центра в Москве и познакомятся с исследованиями российского общества, после чего проведут одну неделю в Варшаве в начале декабря 2012 года, где познакомятся с польским экспертным сообществом, опытом проведения исследований социальных проблем, а также выработки рекомендаций по их решению. По результатам обучения необходимо подготовить публикацию, с учетом приобретенных знаний под руководством польских и российских специалистов. Рабочий язык программы -  английский. Оплачивается проезд и проживание в Польше и Москве, выплачивается небольшая стипендия.

Потенциальные участники должны иметь опыт проведения исследований, гражданского участия, обладать лидерским потенциалом и свободно владеть устным и письменным английским языком. Знание польского языка  приветствуется. Сроки проведения программы: ноябрь 2012 - март 2013 года. Полная информация о программе в документах на подачу заявки.

Ноябрь  2012 года
Исследовательская стажировка по истории Средневековья на факультете археологии, охраны исторических памятников и истории Университета Осло (Норвегия)

Конечный срок подачи заявки: 07 ноября 2012 года
Веб-сайт:  http://uio.easycruit.com/vacancy/835789/62039?iso=no
Стажер-исследователь в области средневековой истории
Факультет археологии, охраны исторических памятников и истории Университета г. Осло объявляет конкурс на замещение позиции стажера-исследователя (код 1109)  в области средневековой истории. Работа исследователя будет вестись в рамках проекта «Графикация и полномочия в ранней Европе: графические знаки власти и веры в эпоху раннего Средневековья (300-1000 г.г.)».  Целью проекта является лучшее понимание развития  нефигуральных графических репрезентативных знаков в ранней средневековой Европе путем помещения их в контексты соответствующего письменного дискурса, политической культуры того времени и более широкой социокультурной среды. 

Исследователь будет разрабатывать междисциплинарные аспекты проекта в сотрудничестве с научным руководителем. Работа по проекту будет включать проведение собственных исследований  по позднеклассическим/раннесредневековым  нефигуральным графическим репрезентативным знакам (таким как монограммы и графические символы в различных носителях информации, художественное оформление книг и графическое изображение в манускриптах) или  по соответствующему письменному дискурсу. От исследователя также ожидается оказание помощи научному руководителю в организации конференций по проекту (одна конференция в год) и проведение редакторской работы в отношении соответствующих сборников работ.  Во время стажировки исследователя  планируется издание как минимум двух томов таких сборников. 

Период действия стажировки – 3 года.

Научный руководитель проекта – д-р Ильдар Гарипзанов.

Необходимая квалификация заявителя:

· Степень Ph. D норвежского университета или эквивалентная степень, полученная за границей;

· Особо приветствуются кандидаты, специализирующиеся на нефигуральных графических знаках и визуальной коммуникации позднеантичного и раннесредневекового Средиземноморья. 

Мы предлагаем:

· Уровень зарплаты  57-65 (468 400-542 900 норвежских крон в год в зависимости от опыта);

· Профессионально стимулирующую рабочую обстановку;

· Социальный пакет, пенсионное соглашение с Норвежским пенсионным фондом.

Стипендии Правительства Франции для языковых стажировок студентов и аспирантов естественных факультетов российских вузов по программе «Студенты, изучающие французский язык в дополнение к основной специальности»

Конечный срок подачи заявки: 11 ноября 2012 года
Веб-сайт: http://bgfrussie.ru/Session/Default.aspx?id=51&lng=ru
Стипендии для лингвистических стажировок - Программа «Студенты, изучающие французский язык в дополнение к основной специальности»

· Окончательный срок подачи заявки : 11/11/2012 

· Необходимый уровень : 2, 3, 4 курсы  и аспирантура 

Стипендии для прохождения стажировки, направленной на улучшение языкового уровня, будут выданы примерно 10 студентам 2-го, 3-го и 4-го курсов или аспирантуры (на учебный год подачи заявки), изучающим французский язык в российских вузах на  факулЬтетах естественных наук. Эта стажировка включает примерно 40 часов занятий и будет проходить в центре Французского языка в начале декабря 2012 г.
Условия
Расходы не обучение, проживание и транспорт из России до центра обучения и обратно покрываются стипендией французского правительства. Всем стипендиатам французского правительства консульский отдел Посольства Франции выдает бесплатные визы.
 
Требования:
- Студенты 2-го, 3-го, 4-го курсов или аспирантуры, изучающие французский язык  в российских вузах НА  факулЬтетах естественных наук;
- Студенты, владеющие французским языком  на уровне A2-B2.
Стипендии для аспирантов, занимающихся немецкой и российской историей XV-XX вв. (Германский исторический институт в Москве)

Конечный срок подачи заявки: 15 ноября 2012 года
Веб-сайт: http://www.dhi-moskau.de/ru/stipendii-granty/stipendii/dlja-aspirantov/#c236

Германский исторический институт в Москве (ГИИМ) предлагает с сентября 2012 г. стипендии для аспирантов, занимающихся немецкой или российской историей XV-XX вв. (от 1 до 3 месяцев). 

К рассмотрению принимаются заявки от аспирантов, которые работают над диссертацией по новой и новейшей истории Германии и России или истории немецко-российских отношений. Стипендии предоставляются для того, чтобы аспиранты могли работать в московских библиотеках и архивах. Размер месячной стипендии определяется ГИИМ на основе немецких стандартов. 

Приглашаются молодые ученые, которые либо являются российскими гражданами или гражданами СНГ, либо проживают в России постоянно. ГИИМ рассчитывает на активное участие стипендиатов в научно-исследовательской работе института, в том числе на участие в обсуждении проектов коллег. По окончании пребывания в Москве необходимо сделать доклад о проделанной за это время работе. 

К заявлению должны быть приложены следующие документы:

· Краткая информация о теме диссертации и уже проделанной по данной теме работе (2-3 стр.)

· Обоснование необходимости Вашего пребывания в Москве (какие библиотеки, архивные фонды, научные учреждения Вы собираетесь посетить и т.п.) (1-2 стр.)

· Рекомендация научного руководителя (или другого ученого, специалиста в данной области) (не более 1 стр.)

· Краткая автобиография (со списком публикаций, если таковые имеются)

· Ксерокопия диплома об окончании ВУЗа

Пожалуйста, пошлите заполненный формуляр для заявок, как и другие документы предпочтительно по электронной почте на адрес: stipendien(at)dhi-moskau.org. 

Адрес для заявок по почте:

    Германский исторический институт в Москве
    Стипендия
    Нахимовский пр-т, 51/21
    117418 Москва 

Стипендии для докторантов, занимающихся немецкой и российской историей XV-XX вв. (Германский исторический институт в Москве)

Конечный срок подачи заявки: 15 ноября 2012 года
Веб-сайт: http://www.dhi-moskau.de/ru/stipendii-granty/stipendii/dlja-doktorantov/#c237

Германский исторический институт в Москве (ГИИМ) предлагает с сентября 2012 г. стипендии для докторантов, занимающихся немецкой или российской историей XV-XX вв. (до 3 месяцев). 

К рассмотрению принимаются заявки от докторантов, работающих над диссертацией по новой и новейшей истории Германии и России или истории немецко-российских отношений. Стипендии предоставляются для работы в московских библиотеках и архивах. Размер месячной стипендии определяется ГИИМ на основе немецких стандартов. 

Приглашаются ученые, которые либо являются российскими гражданами или гражданами СНГ, либо проживают в России постоянно. ГИИМ рассчитывает на активное участие докторантов в научно-исследовательской работе института, в том числе на участие в обсуждении проектов коллег. По окончании пребывания в Москве необходимо сделать доклад о проделанной за это время работе. 

К заявлению должны быть приложены следующие документы:

· Краткая информация о теме докторской диссертации и уже проделанной по данной теме работе (2-3 стр.)

· Обоснование необходимости Вашего пребывания в Москве (какие библиотеки, архивные фонды, научные учреждения Вы собираетесь посетить и т.п.) (1-2 стр.)

· Рекомендация научного руководителя (или другого ученого, специалиста в данной области) (не более 1 стр.)

· Краткая автобиография (со списком публикаций)

· Ксерокопия кандидатского диплома

Пожалуйста, пошлите заполненный формуляр для заявок, как и другие документы предпочтительно по электронной почте на адрес: stipendien(at)dhi-moskau.org. 

Адрес для заявок по почте:

    Германский исторический институт в Москве
    Стипендия
    Нахимовский пр-т, 51/21
    117418 Москва 

Стипендии для преподавателей высших учебных заведений (Германский исторический институт в Москве)

Конечный срок подачи заявки: 15 ноября 2012 года
Веб-сайт: http://www.dhi-moskau.de/ru/stipendii-granty/stipendii/dlja-prepodavatelei/#c696

Германский исторический институт в Москве (ГИИМ) предлагает с сентября 2012 г. стипендии для преподавателей высших учебных заведений. 

К рассмотрению принимаются заявки от вузовских преподавателей-специалистов по новой и новейшей истории Германии и России или немецко-российских/советских отношений. Стипендия предназначена для работы в московских библиотеках и архивах в течение 1 месяца. Размер стипендии определяется ГИИМ на основе немецких стандартов. 

Приглашаются преподаватели, которые являются российскими гражданами или гражданами СНГ, либо проживают в России постоянно. ГИИМ рассчитывает на их активное участие в научно-исследовательской работе института. 

К заявлению должны быть приложены следующие документы:

· Автобиография (со списком публикаций)

· Обоснование необходимости Вашего пребывания в Москве (какие библиотеки, архивные фонды, научные учреждения Вы собираетесь посетить и т.п.) (1-2 стр.)

· Ксерокопия диплома (кандидата или доктора наук)

· Пожелания относительно сроков пребывания в Москве

Пожалуйста, пошлите заполненный формуляр для заявок, как и другие документы предпочтительно по электронной почте на адрес: stipendien(at)dhi-moskau.org. 

Адрес для заявок по почте:

    Германский исторический институт в Москве
    Стипендия
    Нахимовский пр-т, 51/21
    117418 Москва 

Краткосрочные стипендии для работы в Российском государственном военном архиве/Особом архиве в Москве (Германский исторический институт в Москве)

Конечный срок подачи заявки: 15 ноября 2012 года
Веб-сайт: http://www.dhi-moskau.de/ru/stipendii-granty/stipendii/kratkosrochnaja-stipendija/#c238
Германский исторический институт в Москве (ГИИМ) предлагает с сентября 2012 г. стипендии (до 4 недель) для работы в Российском государственном военном архиве (РГВА)/ Особом архиве в Москве. 

К рассмотрению принимаются заявки от лиц, которые обладают свидетельством о законченном высшем образовании по предмету «История» и работают над диссертацией по новой и новейшей истории Германии и Европы, для чего необходим доступ к информации, содержащейся в Военном архиве. Стипендии предоставляются для дополнительных затрат, необходимых для проведения исследовательской работы в Москве. Размер месячной стипендии определяется ГИИМ на основе немецких стандартов. ГИИМ рассчитывает на активное участие стипендиатов в научно-исследовательской работе института. 

К заявлению должны быть приложены следующие документы:

· Краткая информация о теме диссертации и уже проделанной по данной теме работе (2-3 стр.)

· Обоснование необходимости Вашего пребывания в Москве и работы в Военном архиве (1-2 стр.)

· Краткая автобиография (со списком публикаций, если таковые имеются)

· Рекомендация научного руководителя (или другого ученого, специалиста в данной области) (не более 1 стр.)

· Ксерокопия диплома об окончании ВУЗа

Пожалуйста, пошлите заполненный формуляр для заявок, как и другие документы предпочтительно по электронной почте на адрес: stipendien(at)dhi-moskau.org. 

Адрес для заявок по почте:

    Германский исторический институт в Москве
    Стипендия
    Нахимовский пр-т, 51/21
    117418 Москва 

Претензии в случае отказа в предоставлении стипендии не принимаются. По всем возникающим у Вас вопросам Вы можете проконсультироваться у наших сотрудников по телефону или по электронной почте: stipendien(at)dhi-moskau.org. Заявление принимается до 15 ноября 2012 г.
Премии за лучшую дипломную работу в области истории Германии и немецко-российских отношений XV-XX вв. (Германский исторический институт в Москве)

Конечный срок подачи заявки: 15 ноября 2012 года
Веб-сайт: http://www.dhi-moskau.de/ru/stipendii-granty/premii/

Германский исторический институт в Москве учредил две премии за лучшую дипломную работу в области истории Германии и немецко-российских отношений XV-XX вв.  

Победители конкурса получат денежный приз в размере 500 евро. 

На конкурс могут быть заявлены неопубликованные дипломные работы, прошедшие защиту после 1 июля 2011 и получившие высшую оценку госкомиссии. 

Жюри конкурса состоит из немецких и российских ученых. 

Соискатели премии должны предоставить рекомендацию своего ученого руководителя. Наряду с ней обязаны передать в конкурсную комиссию саму дипломную работу, краткое изложение ее содержания (на двух-треж печатных страницах) и автобиографию. 

Все необходимые документы просим направлять до 15 ноября 2012 г. по адресу 

Германский исторический институт в Москве
Нахимовский проспект, 51/21
117418 Москва 

Более подробная информация: Андрей Доронин, andrej.doronin(at)dhi-moskau.org 

Премии за лучшую кандидатскую диссертацию в области истории Германии и немецко-российских отношений XV-XX вв. (Германский исторический институт в Москве)

Конечный срок подачи заявки: 15 ноября 2012 года
Веб-сайт: http://www.dhi-moskau.de/ru/stipendii-granty/premii/

Германский исторический институт в Москве учредил одну премию за лучшую кандидатскую диссертацию в области истории Германии и немецко-российских отношений XV-XX вв.  

Победитель конкурса получит денежный приз в размере 1000 евро.  


На конкурс могут быть заявлены неопубликованные кандидатские диссертации, прошедшие защиту после 1 июля 2011 и получившие высшую оценку госкомиссии. 


Жюри конкурса состоит из немецких и российских ученых. 

Соискатель премии должен представить в институт рекомендацию своего ученого руководителя. Наряду с ней соискатель обязан передать в конкурсную комиссию саму диссертацию, краткое изложение ее содержания (на двух-трех печатных страницах) и автобиографию. 

Все необходимые документы просим направлять до 15 ноября 2012 г. по адресу: 

Германский исторический институт в Москве
Нахимовский проспект, 51/21
117418 Москва 

Более подробная информация: Андрей Доронин, andrej.doronin(at)dhi-moskau.org
IV Всероссийский студенческий конкурс «ЭКО-ЮРИСТ» (Экологический правозащитный центр «Беллона», редакция журнала «Экология и право», Российская Федерация)

Конечный срок подачи заявки: 15 ноября 2012 года
Веб-сайт:  http://www.bellona.ru/activities/1343735394.81

Организаторы: Экологический Правозащитный Центр «Беллона» и редакция журнала «Экология и право»

Принять участие в Конкурсе приглашаются студенты, обучающиеся в высших учебных заведениях по специальности «Юриспруденция» и проживающие на территории Российской Федерации.

 
Цель Конкурса – вовлечение студентов в ряды экологических юристов, деятельность которых направлена на охрану окружающей природной среды. Конкурс проводится в два этапа – отборочного и основного, и состоит из теоретического и практического заданий.

Конкурсанты, занявшие 1-е, 2-е и 3-е места, награждаются дипломами победителей и призами. Жюри вправе дополнительно отметить некоторых участников специальными призами.

Объявление победителей конкурса проводится заочно, 3 декабря текущего года, во всероссийский День юриста. Результаты конкурса будут освещаться в средствах массовой информации. 
Конкурс проводится при финансовой поддержке Европейского Союза.

Международный конкурс «BELLONA BARENTS BALTIC» (Международное экологическое движение BELLONA, Экологический правозащитный центр «Беллона»,  «Беллона-Мурманск», редакция журнала «Экология и право»)

Конечный срок подачи заявки: 15 ноября 2012 года
Веб-сайт:  http://www.bellona.ru/activities/1348137256.87

Международный конкурс B3 – BELLONA BARENTS BALTIC проводится в рамках инициированного Международным экологическим объединением BELLONA Международного дня предотвращения загрязнения окружающей среды (Pollution Prevention Day – PPD) – 2 декабря.

Цель конкурса – сокращение загрязнения окружающей среды в регионе Балтийского и Баренцева морей посредством проектов, реализуемых школьниками и студентами.

Для участия в конкурсе участнику или группе участников необходимо зарегистрироваться в период с 15 сентября по 15 ноября текущего года – заполнить анкету-заявку на сайте www.bellona.org.

Конкурс проводится Международным экологическим объединением BELLONA, Экологическим Правозащитным Центром «Беллона», Мурманской региональной общественной организацией «Беллона-Мурманск», всероссийским журналом «Экология и право» и интернет-сайтом bellona.org.

Создание Национальной стипендиальной программы для поддержки мобильности студентов, аспирантов, преподавателей ВУЗов, научно-исследовательских работников и работников в сфере искусства одобрило Правительство Словацкой Республики в 2005 году.
Декабрь 2012 года 
Конкурс «Премия инноваций Сколково» при поддержке Cisco I-PRIZE
Конечный срок подачи заявки: 31 декабря 2012 года
Веб-сайт: http://community.sk.ru/foundation/itc/iprize/ 

Цель конкурса «Премия инноваций Сколково» -  поддержать стартап-проекты, которые могут стать отправной точкой для развития новых технологических компаний в России. Конкурс проходит при поддержке IT Кластера Сколково.
В конкурсе могу участвовать граждане Российской Федерации, постоянно проживающие в России, и юридические лица, зарегистрированные в России.

Призовой фонд конкурса составляет 5 250 000 рублей. По итогам конкурса авторы или авторские коллективы трех проектов, выбранных жюри конкурса, получат: 1 место - 3 000 000 рублей; 2 место - 1 500 000 рублей; 3 место - 750 000 рублей.

На конкурс принимаются технологические проекты, основанные на разработке и использовании сетевых и облачных технологий, относящиеся к одной из трех следующих категорий:

Применение технологий в энергосбережении.  В связи с растущим спросом на энергоресурсы и развитием альтернативных источников энергии, возникают новые задачи по оптимизации работы всей энергосистемы. Для рассмотрения в этой категории принимаются проекты в области сетевых, облачных и технологий унифицированных и видео коммуникаций и совместной работы, связанных с внедрением и разработкой идеи «умных» энергосетей, то есть оптимального потребления энергии, сокращения себестоимости транспортировки и управления энергосистемой.

Применение технологий в здравоохранении. Здравоохранение является одной из отраслей, наиболее остро нуждающихся в инновациях, позволяющих упростить доступ к медицинским услугам, снизить их себестоимость и тем самым повысить эффективность медицинской помощи. Для рассмотрения в этой категории принимаются проекты в области сетевых, облачных и технологий унифицированных  и видео коммуникаций и совместной работы, которые позволят оптимизировать  процессы взаимодействия, происходящие в отрасли здравоохранения, и повысить качество жизни людей во всем мире.

Применение технологий в образовании. Для рассмотрения в этой категории принимаются проекты  в области сетевых и облачных технологий, унифицированных видеокоммуникаций и совместной работы, позволяющие усовершенствовать образовательные процессы и обеспечить более простой и быстрый доступ к знаниям, обеспечить внедрение более интерактивных и персонализированных методов обучения и тем самым обеспечить равные возможности получения образования для всех людей во всем мире.

 
Жюри конкурса уделит особое внимание проектам, касающимся  одного или нескольких технологических направлений, упомянутых ниже: 
· облачные вычисления (услуги в формате .aaS, приложения для центров обработки данных, распределенные системы коммуникаций, включая приложения для мобильных телефонов и планшетов)

· автоматизация удаленной совместной работы с использованием: 

· методов унифицированных коммуникаций (голос, видео, IM, presence, контактные центры, интеграция стационарной и мобильной связи, мультимедийные web-конференции, социальные сети)

· Telepresence – видеоконференции и/или HD-видео

· приложения Cisco Jabber, Cisco Jabber SDK или любого другого открытого Cisco API для продуктов из линейки Cisco Collaboration. 
Мы надеемся, что участники конкурса будут реализовывать свои проекты, используя технологии Cisco. Для реализации своих проектов участники конкурса могут воспользоваться преимуществами программы Сisco Developer Network, например, такими как использование комплектов для разработки программного обеспечения (SDK, например, Cisco  Jabber SDK) и открытой информации о технологиях Cisco.

Конкурс проходит в три тура. В рамках первого тура участники конкурса должны зарегистрироваться на сайте, добавить свой конкурсный  проект и ответить на дополнительные вопросы. 

По результатам первого тура 24 проекта перейдут в полуфинал. Из всех проектов, прошедших в первый тур, организаторы конкурса выберут 21 проект.  В дополнение к этим проектам в полуфинальный тур перейдут 3 заявки, получившие наибольшее число голосов на конкурсном сайте.

По результатам полуфинала 6 проектов перейдут в финал. Во время финала, 13 мая 2013 года, участники должны будут провести личную презентацию перед жюри. 
Для того чтобы  добавить свой проект, пожалуйста, зарегистрируйтесь на конкурсном сайте по адресу http://iprize.brightidea.com
Стипендиальная программа обучения в магистратуре по специальности «компьютерные науки и электроника» (Самсунг Электроникс, Сеульский национальный университет, Южная Корея)

Конечный срок подачи заявки: 31 декабря 2012 года
http://www.samsung.com/ru/aboutsamsung/careers/educationalprograms.html
Стипендиальная программа: M.Sc. in Computer Science and Electronics Engineering
Компания Samsung Electronics Co., Ltd. совместно с Сеульским Национальным Университетом (SNU) объявляет об открытии набора выпускников вузов на Международную стипендиальную программу обучения GSP-SNU (магистра компьютерной техники и электроники), проводимую в Южной Корее

Цель программы

Подготовить будущих руководителей подразделений и ведущих специалистов в области компьютерных технологий и электроники для исследовательских центров компании Samsung Electronics

Преимущества

1. Подготовка руководящих научно-технических кадров для региональных исследовательских центров компании Samsung Electronics
2. Очная форма обучения по программе магистра компьютерной техники и электроники (2 года)

3. Проведение научно-исследовательской работы на передовом рубеже науки в лабораториях компании Samsung Electronics
4. Применение фундаментальных знаний, полученных в Российских университетах, для проведения прикладных исследований, ориентированных на создание коммерческого продукта

5. Трудоустройство в научно-исследовательских центрах компании Samsung Electronics после окончания обучения

6. Покрытие расходов на обучение и перелеты между странами компанией Samsung Electronics
7. Предоставление жилья в студенческом городке Seoul National University и выплата стипендии (примерно 1000 долларов США в месяц) во время обучения

Требования к кандидатам

· Образование:высшее (бакалавр, специалист, магистр: диплом 2012~2013 года)

· Специализация: информатика, программирование, математика, кибернетика, телекоммуникации, связь, электроника, физика

· Английский язык:выше среднего

· Средний балл: выше 4,8

Для подачи заявки необходимо составить на английском языке развернутое резюме (личные данные, образование, опыт работы) и направить его до 30 ноября 2012 года по адресу: gsp.snu@samsung.com с темой письма “MS-Program-2013”.

Более подробная информация и подача заявки:http://Job.samsung.ru,

 HYPERLINK "http://edu.samsung.ru/" http://Edu.samsung.ru 

Январь 2013 года
Конкурс «Центра польско-российского диалога и согласия» на получение стипендии на реализацию научных исследований
Конечный срок подачи заявки: 31 января 2012 года
Веб-сайт: http://www.cprdip.pl/main/index.php?id=stypendia-centrum-polsko-rosyjskiego-dialogu-i-porozumienia-na-prowadzenie-badaŃ-naukowych
Второй выпуск конкурса на получение стипендии на реализацию научных исследований - 2013/2014
Центр польско-российского диалога и согласия приглашает всех желающих российских исследователей принять учаcтие в конкурсе на получение стипендии на реализацию научных исследований. Срок подачи заявок на академический год 2013/2014 истекает 31 января 2013 г.
Основные положения конкурса:
1. Стипендия на реализацию научных исследований присуждается на один или два академических семестра:

а) исследователям, имеющим российское гражданство или работающим в российских научных учреждениях, имеющим научную степень и научные достижения, подтвержденные соответствующей документацией, которые ведут или хотят вести исследования в области польско-российских отношений;

б) лицам без научной степени, обучающимся в аспирантуре или имеющим существенные исследовательские достижения в области польско-российских отношений.

1. Стипендия  присуждается раз в год. Срок подачи заявок на академический год 2013/2014 истекает 31 января 2013 г. Решающим является время поступления бумажной версии заявки в Центр. Заявки следует также отправить на адрес электронной почты stypendia@cprdip.pl . В заглавии электронного письма и на конверте отметить: „wniosek o stypendium badawcze”.

1. Решение о присуждении стипендии на реализацию научных исследований принимает Директор Центра польско-российского диалога и согласия после ознакомления с мнением комиссии экспертов. Лауреаты будут  извещены по телефону или по электронной почте.

1. Комиссия, состoящая не менее чем из трёх лиц, в том числе из одного сотрудника Центра и двух лиц с научной степенью, которые не находятся в трудовых отношениях с Центром  оценивает научную ценность проекта, научные достижения заявителя в сфере польско-российских отношений, в том числе публикации и реализованные исследовательские проекты,  значение предложенного проекта  для диалога и взаимопонимания в польско-российских отношениях, а также соответствие запрашиваемой квоты стипендии с предполагаемыми финансовыми потребностями   исследовательского проекта.

1. Ежемесячная квота стипендии, которую присуждает Директор, не будет меньше чем 3500 злотых и больше чем 3880 злотых для стипендии на два семестра или меньше чем 3500 злотых и больше чем 5000 злотых для стипендии на один семестр.

1. Стипендиат будет обязан выполнить программу стипендии, то есть реализовать исследовательский план и регулярно участвовать в польской академической жизни, представить один  (или более) промежуточный отчет, а также подготовить общий отчет. о стипендии для утверждения директором Центра. Детально обязанности стипендиата будут определяться  договором, заключенным с Центром.

Февраль 2013 года
Конкурс на получение грантов Фонда русской экономики для студентов бюджетных отделений старших курсов государственных вузов Москвы и Санкт-Петербурга

Конечный срок подачи заявки: 20 февраля 2013 года
Веб-сайт: http://www.fondre.ru/grants/how

Фонд русской экономики – это независимый проект генерального директора холдинга KupiVIP  Оскара Хартманна. Главная цель Фонда – организовать долгосрочную стипендиальную программу для студентов, сконцентрированных на развитии своего потенциала во всех сферах предпринимательства. В частности, Фонд заинтересован в тех студентах, которые способны совмещать академические успехи с предпринимательским талантом. Ежегодно стипендии и программы Фонда Русской Экономики будут поддерживать около 100 самых одаренных студентов. Параметры отбора – лидерские качества, предпринимательское мышление, умение работать в команде и нацеленность на результат. 
Как стать конкурсантом программы "Грант ФРЭ"
Грант назначается по результатам грантового конкурса, который в 2012/13 году пройдет с 20 января по 20 февраля 2013 г.
25 февраля 2013 года состоится подведение итогов конкурсных отборов, информация о списках поступивших на Программу будет вывешена на сайте www.fondre.ru
Конкурсы состоят из интервью, конкурсов дипломов / зачеток, тестирования на логику, интеллект и эрудицию, игрового тура и презентации собственного проекта. Участниками конкурса является команда от 1 до 5 человек. Возраст конкурсантов до 25 лет.

Сентябрь 2013 года 

Стипендиальная программа Фонда русской экономики для студентов бюджетных отделений старших курсов государственных вузов Москвы и Санкт-Петербурга
Конечный срок подачи заявки: 01 сентября 2013 года
Веб-сайт: http://www.fondre.ru/grants/how

O Фонде русской экономики
Первая стипендиальная программа Фонда русской экономики стартовала в августе 2012.

Всего за несколько дней было получено более 2000 заявок от студентов на участие в программе. Чтобы попасть в финал, все претенденты на стипендию должны были пройти видеоинтервью и специальные тестирования на логику, интеллект и эрудицию. Последним этапом отбора, в который прошли лишь 100 человек, стал Финал в Московской школе управления СКОЛКОВО. Он состоялся 16 сентября 2012 года. В процессе бизнес-игры участники защищали свои бизнес-проекты, после чего все 100 студентов прошли индивидуальные собеседования с экспертами. 
Финал и определил сильнейших. 41 человек – это студенты московских и петербургских вузов, наиболее достойно проявившие себя на последнем этапе – в течение года будут получать стипендию Фонда и принимать участие в лекциях, семинарах, круглых столах с ведущими бизнес-лидерами России. Помимо этого, каждый стипендиат получит своего наставника из сферы российского бизнеса.

К участию в конкурсе допускались только студенты бюджетных отделений 2-5 курсов государственных вузов Москвы или Санкт-Петербурга, сдавшие две последние сессии на «хорошо» и «отлично». В будущем Фонд русской экономики расширит географию, и побороться за стипендию смогут студенты из самых разных уголков России.

 
Фонд русской экономики – это независимый проект генерального директора холдинга KupiVIP  Оскара Хартманна. Главная цель Фонда – организовать долгосрочную стипендиальную программу для студентов, сконцентрированных на развитии своего потенциала во всех сферах предпринимательства. В частности, Фонд заинтересован в тех студентах, которые способны совмещать академические успехи с предпринимательским талантом. Ежегодно стипендии и программы Фонда русской экономики будут поддерживать около 100 самых одаренных студентов. Параметры отбора – лидерские качества, предпринимательское мышление, умение работать в команде и нацеленность на результат.

Как стать стипендиатом
К конкурсу допускаются студенты 2-5 курса, государственного ВУЗа Москвы или Санкт-Петербурга, бюджетного отделения (сдавшие две последние сессии на "хорошо" и "отлично").


Процесс отбора стипендиатов будет проходить в 5 этапов:

1. Подача онлайн заявки на сайте www.fondre.ru (до 01.09.2013)

2. Видеоинтервью

3. Числовое и вербальное тестирование

4. Деловая игра

5. Собеседование 
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