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МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

имени М.В. ЛОМОНОСОВА 
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АСТРОНОМИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

имени П.К.ШТЕРНБЕРГА
ПРИКАЗ
« 11 »     марта               2015  г.              Москва                         №  21                              . 

       

13 марта 2015 года  у старшего научного сотрудника отдела физики эмиссионных звезд и галактик ГАИШ МГУ кандидата физико-математических наук  Татьяны Рустемовны ИРСМАМБЕТОВОЙ  юбилей. 

Татьяна Рустемовна Ирсмамбетова в 1983 году окончила факультет оптического приборостроения  Московского института инженеров геодезии, аэрофотосъёмки и картографии. В 1986 году она была принята на работу в ВСЭ ГАИШ МГУ на горе Майданак, где активно занималась фотоэлектрическими наблюдениями на WBVR-фотометре тесных двойных систем, звезд Вольфа-Райе, покрытий звезд Луной. С 1993 года Рустемовна Ирсмамбетова работает на Крымской станции ГАИШ МГУ. Ее основные научные интересы связаны с исследованием рентгеновской двойной SS433. В 1995-1997 гг. она также принимала участие в международных программах по наблюдению взаимных покрытий и затмений в системе спутников Сатурна и Юпитера. В 2007 году Т.Р.Ирсмамбетова защитила кандидатскую диссертацию на тему «Фотометрические исследования SS433».
            Вся трудовая жизнь Татьяны Рустемовны связана с наблюдательной астрономией. 
Она многие годы является ответственной за телескоп Цейсс-2, проводит профилактические работы и подготовку ПЗС-матрицы к регулярным наблюдениям.

За многолетнюю добросовестную  работу в Государственном астрономическом институте имени П.К.Штернберга и в связи с юбилеем объявить  старшему научному сотруднику отдела физики эмиссионных звезд и галактик ГАИШ МГУ кандидату физико-математических наук  

ИРСМАМБЕТОВОЙ Татьяне Рустемовне
БЛАГОДАРНОСТЬ.

Коллектив ГАИШ поздравляет Татьяну Рустемовну с юбилеем, желает ей крепкого здоровья, дальнейших успехов в работе и покорении горных вершин.


ДИРЕКТОР ГАИШ


   академик РАН





А.М.ЧЕРЕПАЩУК
