      VI. УЧАСТИЕ В НАУЧНЫХ КОНФЕРЕНЦИЯХ, СИМПОЗИУМАХ, ШКОЛАХ. 
                                            УЧАСТИЕ В ВЫСТАВКАХ.    

       ЧЛЕНСТВО В МЕЖДУНАРОДНЫХ И ОБЩЕРОССИЙСКИХ СОВЕТАХ, 

СОЮЗАХ,  РЕДКОЛЛЕГИЯХ, ОБЩЕСТВАХ.

 УЧАСТИЕ В ЭКСПЕДИЦИЯХ.


В 2010 г. 383 сотрудника ГАИШ и АО приняли участие в 131 конференции, симпозиумах и т.п. Сделано 355 докладов, в том числе 37 приглашенных и 98 постеров. В 29 конференциях, проходивших в России, приняли участие 174 сотрудника, сделано 132 доклада; в 23 международных конференциях, проводившихся на территории РФ, соответственно 83 и 76; в 79 конференциях, проходивших за рубежом, –126 и 147. Членами оргкомитетов 15 конференций были 35 сотрудников института.

             В 2010 г. в ГАИШ проходили следующие  научные конференции:

             2 февраля – Сагитовские чтения. Посвящены памяти профессора М.У.Сагитова.
            20-21 мая – Коллоквиум Астрономического общества «Физика галактик, межзвездной среды и релятивистских объектов».

             31 мая-4 июня – Международная конференция «Динамика и эволюция дисковых галактик» (Пущино и ГАИШ).
             9 июня – Коллоквиум «Современная звездная астрономия», посвященный 100-

летию со дня рождения доцента П.Г.Куликовского звезд и Солнца.

            17-18 декабря – Совещание-дискуссия «Активность звезд и Солнца на разных стадиях эволюции».       

              4 – 9 октября, в г. Кисловодске  сотрудниками института была организована международная конференция «Комплексная оценка качества мест астрономических наблюдений» на базе Кавказской горной обсерватории  ГАИШ МГУ. В конференции приняло участие свыше 40 ученых из разных институтов и обсерваторий мира, было зачитано 30 докладов, представлено 14 постеров, проведены экскурсии в КГО ГАИШ и в САО РАН.    

                                                     Участие в выставках: 

               И.М.Липунов: Экспозиция первой роботизированной сети МАСТЕР на выставке главных инновационных изобретений МГУ (Москва, 10-12 марта.

               А.И.Еремеева, И.К.Лапина, Г.А.Пономарева организовали в ГАИШ девять выставок к различным памятным датам.
               В.Г.Сурдин участвовал в 22-й Московской международной книжной выставке-ярмарке как руководитель проекта издания книг по теме «Астрономия и астрофизика» (Москва, Физматлит).
Членство в международных и общероссийских советах,

союзах, редколлегиях:

Члены МАС: СВ.В.Антипин, И.И.Антохин, Б.П.Артамонов, В.П.Архипова, Ю.В.Баркин, В.А.Батурин, Л.Н.Бердников, Л.Н.Бондаренко, Н.Г.Бочкарев (член Комиссии МАС № 34, с 2008 г.- член РГ «Astronomical Heritage»), К.В.Бычков, С.Н.Вашковьяк, И.Б.Волошина (член Комиссий № 27 и 42), Е.В.Глушкова (член оргкомитета Комиссии МАС № 33), А.Г.Горшков, А.К.Дамбис, В.Т.Дорошенко, Н.В.Емельянов, В.Ф.Есипов, Ю.Н.Ефремов, В.Е.Жаров (член бюро Комиссии № 31), Г.В.Зайцева, А.В.Засов, М.М.Кацова, И.С.Ким, Э.В.Кононович, В.Г.Корнилов, Е.Б.Костякова, А.В.Кузьмин, К.В.Куимов, В.Н.Курильчик, С.А.Ламзин, Е.Е.Лехт, В.М.Липунов, Т.А.Лозинская (член научного комитета комиссии МАС № 34), А.В.Миронов,  М.И.Пащенко,  С.Б.Попов, К.А.Постнов, М.Е.Прохоров, А.С.Расторгуев, Ж.Ф.Родионова, В.Н.Руденко, Г.М.Рудницкий, М.В.Сажин, Н.Н.Самусь (президент Комиссии МАС № 6), О.К.Сильченко, Н.А.Соловая, Б.В.Сомов, В.Г.Сурдин, О.Г.Таранова, В.Ю.Теребиж, Х.Ф.Халиуллин, Д.Ю.Цветков, А.М.Черепащук, А.Д.Чернин, Н.А.Чуйкова, Н.И.Шакура, Н.И.Шатский, В.В.Шевченко (председатель тематической группы по лунной номенклатуре), В.И.Шенаврин, Е.К.Шеффер. (61 чел.). 
            Члены Европейского астрономического общества: И.И.Антохин, Э.А.Антохина, В.П.Архипова, Н.Г.Бочкарев (член-учредитель), И.Б.Волошина, В.В.Гварамадзе, Л.М.Гиндилис, Н.В.Емельянов, А.В.Засов, Н.А.Катышева, М.М.Кацова, В.М.Липунов, Т.А.Лозинская, В.Л.Окнянский, М.И.Пащенко, С.Б.Попов, Г.А.Порфирьева,  К.А.Постнов, Г.М.Рудницкий, М.В.Сажин, Т.Г Ситник, Н.А.Соловая, Б.В.Сомов, В.Ю.Теребиж, Е.М.Трунковский, В.С.Уральская, В.М.Чепурова, А.М.Черепащук, Н.И.Шакура, А.Д.Чернин, Г.В.Якунина (31 чел.).
           Международная общественная организация «Астрономическое общество»:
Э.А.Антохина, Б.П.Артамонов, Ю.В.Баркин, Л.Н.Бердников, В.В.Бирюков, Р.Г.Бочкарев(председатель ьеждународного бюро), В.В.Бусарев, В.В.Гварамадзе, Л.М.Гиндилис, Л.П.Грибко, В.Т.Дорошенко, А.С.Гусев, А.И.Еремеева, Ю.Н.Ефремов, А.В.Засов, Н.А.Катышева, М.М.Кацова,  И.С.Ким, Е.А.Колотилов, Э.В.Кононович, В.Г.Корнилов, В.В.Куимов, Е.Н.Лазарев, В.М.Липунов, Т.А.Лозинская, Ю.Л.Менцин, В.Г.Метлов, А.В.Миронов, В.Л.Окнянский, С.Б.Попов, К.А.Постнов, В.С.Прокудина, Ж.Ф.Родионова, В.Н.Руденко, Г.М.Рудницкий, М.В.Сажин, О.С.Сажина, Н.Н.Самусь (сопредседатель), О.К.Сильченко, Б.В.Сомов, В.Г.Сурдин, В.Ю.Теребиж, Е.М.Трунковский, В.И.Чепурова (ученый секретарь), А.М.Черепащук, А.Д.Чернин, Н.И.Шакура, В.В.Шевченко, В.И.Шенаврин, Г.И.Ширмин (50 чел.).
           . Члены Научного Совета РАН по астрономии: А.М.Черепащук (зам.председателя НСА, председатель секции «Звезды и планетные системы»), Н.Г.Бочкарев (председатель секции «Межзвездная среда и звездообразование»), Л.М.Гиндилис (зам.председателя секции «Поиски внеземных цивилизаций»),  Ю.Н.Ефремов (зам.председателя секции «Структура и динамика Галактики»), А.В.Засов (зам.председателя секции «Астрономическое образование»), И.С.Ким (ученый секретарь секции «Солнце»), Т.А.Лозинская, К.А.Постнов, А.С.Расторгуев (председатель секции «Структура и динамика Галактики»), В.Н.Руденко, Н.Н.Самусь (зам.председателя секции «Звезды и планетные системы»), В.Г.Сурдин, Е.К.Шеффер.
            Члены Научного совета РАН по астробиологии: Н.Г.Бочкарев, Л.М.Гиндилис, А.М.Черепащук.

Члены Комитета по тематике больших телескопов НСА РАН: А.М.Черепащук, А.В.Засов, Б.П.Артамонов. 
            Члены Российской Академии наук:  А.М.Черепащук – действительный
 член по отделению физических наук.
            Члены Российской Академии Космонавтики им. К.Э Циолковского:  Л.М.Гиндилис, А.М.Черепащук –  действительные члены, В.М.Чепурова – член-корреспондент. 
             Члены Российской Академии Естественных наук: Ю.В.Баркин, Н.Г.Бочкарев – члены-корреспонденты по отделению «Астрономия». 
              Члены Международной Академии Высшей школы: А.В.Засов – действительный член. 
              ГАИШ принят в Международную службу РСДБ (IVS) как Центр анализа данных
              Члены Ученого совета Московского Планетария: А.М.Черепащук (зам. председателя), Н.Г.Бочкарев, Ю.Н,Ефремов, А.В.Засов, К.В.Куимов, С.А.Ламзин, Н.Н.Самусь, В.Г.Сурдин, В.В.Шевченко.
            Ю.В.Баркин  - член Европейского Союза по наукам о Земле (EGU).
            Л.Н.Бердников – член Американской Ассоциации наблюдателей переменных звезд (AAVSO)
            Д.В.Бизяев, Т.А.Лозинская – члены Американского астрономического общества.  


Н.Г.Бочкарев – гл. редактор журнала «Astronomical and Astrophysical Transactions», В.П.Архипова – зам. гл. редактора, Э.В.Кононович, Н.Н.Самусь – члены редколлегии.
            Н.Г.Бочкарев – член-основатель международного общественного объединения Euroscience, почетный член Евразийского содружества планетариев, почетный член Ассоциации планетариев России.

           Л.М.Гиндилис – консультант комиссии МАС №51 «Биоастрономия», руководитель Научно-культурного центра SETI РАКЦ.

           А.С.Гусев – член Российского географического общества.

           Л.П.Грищук – член редколлегии журнала «Успехи физических наук».
           Л.П.Грищук, А.М.Черепащук – члены Английского Королевского астрономического общества.
           А.В.Засов – член редколлегии журнала «Физика в школе».

           Л.В.Зотов – член американского геофизического общества (AGU)

           А.В.Копаев – секретарь секции «Геодезия» Российского национального геофизического комитета.
         А.В.Копаев, Л.А.Савров – члены Международного Геодезического Союза.                     К.В.Куимов – член РГ по астероидной опасности РАН.

           В.В.Кулагин – член Южнокорейского Физического общества.

           В.М.Липунов – председатель подкомиссии МГУ-РОСКОСМОС «Наземная система контроля космического пространства».

           Т.А.Лозинская – зам. председателя РГ РАН «Сверхновые звезды», член диссертационного совета АКЦ ФИАН.
            Ю.Л.Менцин – член редколлегии сборника «Историко-астрономические исследования», член Национальной ассоциации истории науки (США).
            В.К.Милюков, О.Г.Таранова, Л.А.Савров – члены Международного Геофизического Союза.
            В.К.Милюков,  А.Н.Петров, В.Н.Руденко, М.В.Сажин  -  члены Российского гравитационного  общества (ассоциации).

            Б.Р.Мушаилов – член Московского общества испытателей природы.
            А.Н.Петров – член американского математического общества, член редакторского совета.  Книг «Ether Space-Time and Cosmology».          
            С.Б.Попов – член Координационного совета по делам молодежи в научной и образовательных сферах при Президенте РФ.
            К.А.Постнов – член редколлегии журнала «Письма в АЖ», член INTEGRAL Users Group, член Ученого совета международного фонда фундаментальной физики.           
           А.С.Расторгуев –член Экспертного совета ВАК РФ по физике.

           А.С.Расторгуев – председатель Центральной методической комиссии  Всероссийской олимпиады учащихся по астрономии Минобрнауки РФ, В.Г.Сурдин – член комиссии.
            Л.А.Савров – член Ассоциации университетов Нигерии, Научной Панамериканской Ассоциации, международной группы «Гравитационные  аномалии».

            М.В.Сажин – член редколлегии Modern Phys. Os.

             Н.Н.Самусь – гл. редактор э.ж. «Переменные звезды», члены редколлегии: С.В.Антипин (зам. гл. редактора), С.А.Ламзин,  М.Е.Прохоров, М.В.Сажин.
            Б.В.Сомов – член КОСПАР, JOSO, Европейского физического общества (секция физики плазмы и секция физики Солнца), член редколлегии международной серии монографий “Astrophysics and Space Science Library” (Springer), член секции «Солнечная система»  Научного совета РАН по космосу, член диссертационного совета ИКИ РАН (Д 002.113.02).
             В.Г.Сурдин – член редколлегий Большой Российской энциклопедии и журналов «Квант» и «Природа».

            Е.М.Трунковский – региональный координатор Международной ассоциации по регистрации моментов времени покрытий небесных тел.

            В.М.Чепурова – член Европейского общества «Астрономия в культуре» (SEAK).
            А.М.Черепащук –председатель комиссии РАН по премии Бредихина, член редколлегии журналов «Астрономический журнал» (зам гл. редактора), «Земля и Вселенная», «Природа», «Вестник МГУ», «Соросовский образовательный журнал»,  член секции «Физика» экспертного совета олимпиад школьников, член Российского Программного Комитета по орбитальной гамма-обсерватории ИНТЕГРАЛ, Президент Ассоциации планетариев России.

            О.В.Чумак – член Международной академии информатизации, член Нью-Йоркской академии наук.
            В.В.Шевченко –член секции «Солнечная система» Научного совета РАН по космосу, член редколлегий журналов «Астрономический вестник» и «Земля и Вселенная».
                                     Участие в экспедициях:
           Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия, Северная Осетия, Южная Осетия. Комплексный геодинамический мониторинг регионов Северного Кавказа. Март-декабрь 2010 г. Научный руководитель – В.К.Милюков, состав экспедиции – 8 чел. 
            Проведены режимные наблюдения литосферных деформаций Баксанским лазерным интерферометром. Проведены GPS/ГЛОНАСС набдюдения на на 3-х стационарных станциях региона. Проведены повторные определения значений абсолютной силы тяжести в 3-х пунктах региона, проведены относительные измерения приращения силы тяжести между пятью опорными гравиметрическими пунктами.  Создана сеть мобильных пунктов (7 пунктов) GPS измерений на территории Южной Осетии, проведена первая серия наблюдений координат пунктов.
