VIII. НАУЧНО-ПОПУЛЯРИЗАТОРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

В течение 2010 г. сотрудники ГАИШ и астрономического отделения читали лекции по астрономической и космической тематике: выступления перед учителями и учащимися средних школ, в различных лекториях, на Фестивале науки в МГУ, во время сентябрьских наблюдений, по радио, телевидению, интервью газетам, радио, телевидению и в др. организациях (Д.А.Бадьин, А.В.Бирюков, А.И.Богомазов,В.М.Витрищак, И.М.Волков, А.А.Вольнова, Л.М.Гиндилис, О.В.Егоров, В.Е.Жаров, С.В.Жуйко, В.В.Журавлев, А.В.Засов,  Н.В.Емельянов, В.Ф.Есипов, А.В.Каспарова, В.В.Кравцов, М.В.Кузнецов,  С.А.Ламзин, В.М.Липунов, Ю.Л.Менцин, И.В.Миронова, И.Ф.Никулин, А.Р.Осокин, Н.Ю.Подорванюк, С.М.Попов, С.Б.Попов, К.А.Постнов, С.А.Потанин, М.Е.Прохоров, А.С.Расторгуев, Н.Н.Самусь, О.К.Сильченко, В.М.Соловьев, Б.В.Сомов, В.Г.Сурдин, А.М.Татарников, А.В.Тунцов, А.И.Хлыстов, Д.Ю.Цветков, А.М.Черепащук,  В.В.Шевченко, С.Ю.Шугаров). 
               В сентябре 2010 г. в рамках Фестиваля науки в ГАИШ второй год подряд проводились вечерние наблюдения для всех желающих, кроме сотрудников ГАИШ, в проведении наблюдений участвовали студенты и аспиранты астрономического отделения Физического факультета МГУ и астрономы-любители Московского астрономического клуба. Показ звездного неба сопровождали научно-популярные лекции, которые читались, практически, в нон-стоп режиме. В этом году в ГАИШ побывало в гостях около 4000 человек, что в 2,5 раза меньше, чем в прошлом году. Но это только потому, что ровно во столько же раз в этом году было меньше ясных вечеров по сравнению с прошлым годом, и можно говорить об устойчивом интересе людей к возможности посмотреть на звездное небо. Таким же, как в прошлом году, был и состав посетителей: в основном, студенты, школьники и родители с маленькими детьми. Соответствующая информация об этом мероприятии прошлав СМИ: по многим Московским и Центральным каналам радио и телевидения. 

Продолжением сентябрьских наблюдений явился комплекс мероприятий, проведенных в ГАИШ 10 октября, т.е. во время официального проведения Фестиваля науки-2010. В этот день сотрудники ГАИШ организовали экскурсию по отделам и  лабораториям института, после чего в конференц-зале института были проведены дистанционные наблюдения небесных тел с помощью телескопа Фолкеса, установленного на Гавайских островах. После наблюдений гостям были прочитаны три научно-популярных лекции. Первые две лекции были посвящены современным проблемам астрономии, а третья - интернет-проекту компании Microsoft под названием "Всемирный телескоп". Речь шла о комплексе свободно распространяемых программ, который позволяет всем желающим получить информацию о любом интересующем его астрономическом объекте, включая изображения в различных спектральных диапазонах. Затем нашим гостям еще раз предоставили возможность принять участие в наблюдении небесных тел. На этот раз наблюдения также проводились через интернет, но с помощью сети робот-телескопов МАСТЕР, созданных учеными ГАИШ. Перечисленные ниже сотрудники, аспиранты,  студенты и любители астрономии из Московского астрономического клуба не жалели сил и времени для того, чтобы тысячи людей смогли приобщиться к красоте звездного неба и узнать о том, что происходит на переднем крае нашей науки: 
Сотрудники: Бадьин Д.А., Бирюков А.В., Богомазов А.И., Витрищак В.М., Вольнова А.А., Егоров О.В., Жуйко С.В., Журавлев В.В., Засов А.В., Каспарова А.В., Миронова, И.В., Подорванюк Н.Ю., Попов С.М., Постнов К.А., Самусь Н.Н., Сильченко, О.К., Соловьев В.М., Сурдин В.Г., Татарников А.М., Тунцов А.В., Хлыстов, А.И., Цветков Д.Ю.,  Шугаров С.Ю. 
Студенты и аспиранты: Дроздов С.А., Хачатурянц Т.А. (1 курс), Щелкунов Н.М., Щербина М.П. (2 курс), Низамов Б.А., Опарин Д.В., Черясов Д.В. (3 курс), Чулков Д.А., Трушин Д.И., Лисаков С.М., Яровитчук А.Г., Колесников Д.А., Маланчев К.Л. (4 курс), Сафутдинов Е.Р. (5 курс), Катков И.Ю., Пружинская М.В., Суюнова Э.З. (6 курс). Горбовской Е.С. (аспирант). 
Любители астрономии из Московского астрономического клуба: 
Михаил Казаков, Владимир Куйбышев, Александр Степура, Дмитрий Чехович, Александр Мереминский, Алексей Юдин, Дмитрий Фролов, Владимир Фролов, Семен Михайленко, Андрей Климковский, Владимир Колесников, Алексей Белевский.
          В отчетном году в Центральном лектории Политехнического музея с лекциями выступили: А.В.Засов, В.М.Липунов, С.Б.Попов, С.А.Потанин, А.С.Расторгуев, Н.Н.Самусь,  О.К.Сильченко, Б.В.Сомов, В.Г.Сурдин.
         В Планетарии Культурного Центра Вооруженных Сил РФ с лекциями выступили: С.Б.Попов,  М.Е.Прохоров, А.С.Расторгуев, В.Г.Сурдин.
          В связи с предстоящим открытием Московского планетария (сентябрь 2011 г.) в ГАИШ были организованы курсы для подготовки лекторов – популяризаторов по астрономии (А.В.Засов, В.Г.Сурдин).
         Н.А.Катышева и С.Ю.Шугаров прочитали лекцию в гимназии чешского города Пардубице об астрономических исследованиях, проводимых в ГАИШ.
         В.М.Кузнецов руководит астрономическим кружком в МОУ Гимназии № 1 г. Жуковского и регулярно читает там популярные лекции для школьников.

         В.М.Липунов выступил с докладом «Master Robotic Net» в Институте астрофизики на Канарах (Испания).
         Н.Н.Самусь  прочитал популярные лекции о переменных звездах во время финала Всероссийской олимпиады школьников в Анапе, в рамках первой Красноярской астрономической школы и для учащихся школ и студентов вузов г. Красноярска, в Нижегородском планетарии.
         В.Г.Сурдин прочитал лекции по астрономии на Летней школе для старшеклассников «Современная физика» (г. Дубна), организованной Фондом поддержки фундаментальной физики, в Нижегородском планетарии.
         А.М.Татарников читал лекции для школьников на осенней астрономической школе для одаренных детей в г. Мытищи.
         А.М.Черепащук выступил с обзорными лекциями в Математическом институте имени Стеклова и в МГУ на философском, психологическом факультетах и на факультете глобальных процессов.

         А.М.Черепащук участвовал в видеоконференции «Наука для денег или деньги для науки», организованной РИА Новости.

         О.В.Чумак принимал участие (лекции и дискуссии на тему «Космология и жизнь») на семинаре по научному иммортализму и трансгумманизму Философского общества РАН.
          По ГАИШ (Воробьевы горы и Красная Пресня – Музей ГАИШ) и по наблюдательным базам в Крыму, Кучино, Зеленчуке проводились экскурсии (М.И.Дивлекеев, А.И.Еремеева, И.Т.Зоткин, В.К.Конникова, К.В.Куимов, И.К.Лапина, Ю.Л.Менцин, И.Ф.Никулин, А.М.Татарников, Е.М.Трунковский,  Е.Н.Федосеев, А.И.Хлыстов и др.).
           В.Г.Сурдин – член редколлегий журналов «Природа», «Квант», Большой Российской энциклопедии; А.М.Черепащук – журналов «Земля и Вселенная», «Природа»; А.В.Засов – журнала «Физика в школе».

           А.С.Расторгуев – председатель Центральной методической комиссии Всероссийской олимпиады учащихся по астрономии и физике космоса Минобрнауки; В.Г.Сурдин и А.М.Татарников  –  члены этой комиссии. А.М.Черепащук – член секции «Физика» экспертного совета олимпиад школьников. 
           И.В.Миронова является вебмастером официального сайта ГАИШ (www.sai.msu.ru).
           Работу над сайтом Астронет (www.astronet.ru) ведут О.С.Бартунов и Д.Ю.Цветков.

           Работает Вечерняя астрономическая школа юного астронома при АстрО и ГАИШ (Астрошкола). Куратор – Н.Г.Бочкарев. В программе школы лекции и семинары по астрономии, физике, математике, наблюдения на телескопах ГАИШ, посещение музеев, участие в научных проектах.
           А.М.Татарников – руководитель астрономического кружка для школьников г.Железнодорожный Московской области (центр «Вега»). 
           А.М.Черепащук  - Председатель Ассоциации планетариев России.

           А.М.Черепащук – телеведущий в еженедельной передаче по 5-му  федеральному каналу ТВ «Человек, Земля, Вселенная».

            Членами Ученого совета Московского планетария являются А.М.Черепащук (зам. председателя), Н.Г.Бочкарев, Ю.Н.Ефремов, А.В.Засов, К.В.Куимов, С.А.Ламзин, Н.Н.Самусь, В.Г.Сурдин, В.В.Шевченко.

ГАИШ шефствует над астрономическими кружками Московского городского Дворца детского и юношеского творчества на Воробьевых горах. В.С.Прокудина проводит занятия со школьниками 8-11 классов и лицеистами в Отделе астрономии и космонавтики по тематике «Солнечно-земная физика»; С.Ю.Шугаров проводит консультации и экскурсии.   
 

            Ведется большая работа по ответам на письма любителей и др. граждан (отв. – А.И.Хлыстов).   
             В июне с.г. проведено торжественное открытие памятника В.К.Цераскому и Л.П.Цераской на Ваганьковском кладбище, установленного на средства ГАИШ, его сотрудников и земляков ученого из Белоруссии. В посещении кладбища и торжественном приеме в Музее истории университетской обсерватории и ГАИШ на Пресне приняли участие дирекция ГАИШ и земляки В.К.Цераского из г. Слуцка и Москвы.

              Экспозиция Музея истории университетской обсерватории и ГАИШ на Пресне пополнилась новыми экспонатами (для раздела «ГАИШ и Великая Отечественная война»):   скульптурным портретом Героя Советского Союза штурмана 46-го Гвардейского авиаполка ночных бомбардировщиков, бывшей студентки астрономического отделения МГУ Е.М.Рудневой (1920 – 1944) и художественным портретом маршала В.И.Чуйкова – героя Сталинградской битвы (оба экспоната – дар сына маршала, московского скульптора и художника А.В.Чуйкова, в знак благодарности за участие историков астрономии ГАИШ в присвоении малой планете № 11793 наименования «Чуйковия»).       


 Сотрудники Крымской лаборатории совместно с КрАО провели  около 20 экскурсий для школьников Крыма и Украины; а также около 40 экскурсий - для широких слоев населения (знакомство с телескопами и проблемами астрономии). Для ознакомления с работой астрономов были приняты школьники - любители астрономии из городов: Железнодорожный Московской области (центр «Вега»), Одесса (детский центр при Национальном университете), Сума, Казань, Донецк, Запорожье. Сотрудники лаборатории содействовали проведению встречи украинских любителей астрономии «Рождественские ночи - 2010» и «Астрофест – 2010», четырех экспедиций крымских школьников – любителей астрономии Малой Академии наук (СОЛО). Содействовали проведению XII Астрономической олимпиады стран СНГ (Крым, п. Научный, 29 ноября – 6 декабря), Первой Всеукраинской детской астрономической школы (Крым,  п. Научный, 19 – 27 июля), Летней Казанской астрономической школы (Крым, п. Научный, 1 – 15 августа), XV Международной астрономической
олимпиады (Крым, г. Судак, 16 – 24 октября, Е.А.Колотилов был председателем жюри этой олимпиады).
               Сотрудники ГАИШ и АО МГУ опубликовали в отчетном году 38 научно-популярных статьи. Вышли в свет научно- популярные книги:
1. А.Д.Чернин: «Эволюция Вселенной и происхождение жизни», Москва, ЭКСМО, 25 п.л.
2. А.Д.Чернин: «Физика времени», 2-е и 3-е изд., Москва, URSS, 10 п.л.
