VIII. НАУЧНО-ПОПУЛЯРИЗАТОРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.

В течение 2011 г. сотрудники ГАИШ и астрономического отделения читали лекции по астрономической и космической тематике: выступления перед учителями и учащимися средних школ, в различных лекториях, на Фестивале науки в МГУ, во время сентябрьских наблюдений, по радио, телевидению, интервью газетам, радио, телевидению и в др. организациях (С.В.Антипин, А.И.Богомазов,  Н.Г.Бочкарев, В.В.Бусарев, В.М.Витрищак, И.М.Волков, А.А.Вольнова, Л.М.Гиндилис,  Е.С.Горбовской,  О.В.Егоров, В.Е.Жаров, С.В.Жуйко, А.В.Засов, А.И.Захаров, Н.В.Емельянов, В.Ф.Есипов, А.В.Каспарова, В.С.Козырева,  В.К.Конникова, Д.А.Кувшинов, А.С.Кузнецов, М.В.Кузнецов, К.В.Куимов,  С.А.Ламзин, В.М.Липунов, Ю.Л.Менцин, И.В.Миронова, В.Г.Мошкалев, И.Ф.Никулин, Н.Ю.Подорванюк, С.Б.Попов, К.А.Постнов, М.Е.Прохоров, М.И.Пружинская, А.С.Расторгуев, Ж.Ф.Родионова, Г.М.Рудницкий,  Н.Н.Самусь, Е.С.Сафонова, О.К.Сильченко, Б.В.Сомов, В.Г.Сурдин, А.М.Татарников, Е.М.Трунковский, А.И.Хлыстов, Д.Ю.Цветков, А.М.Черепащук,  В.В.Шевченко, С.Ю.Шугаров). 
               В сентябре 2011 г. в рамках Фестиваля науки в ГАИШ третий год подряд проводились вечерние наблюдения для всех желающих. Кроме сотрудников ГАИШ, в проведении наблюдений участвовали студенты и аспиранты астрономического отделения Физического факультета МГУ и астрономы-любители Московского астрономического клуба. Показ звездного неба сопровождали научно-популярные лекции. Можно говорить об устойчивом интересе людей к возможности посмотреть на звездное небо. Состав посетителей: в основном, студенты, школьники и родители с маленькими детьми. Соответствующая информация об этом мероприятии прошла в СМИ: по многим Московским и Центральным каналам радио и телевидения. 

Продолжением сентябрьских наблюдений явился комплекс мероприятий, проведенных в ГАИШ 8 октября, т.е. во время официального проведения Фестиваля науки-2011. В этот день сотрудники ГАИШ организовали экскурсию по отделам и  лабораториям института, после чего в конференц-зале института были  прочитаны научно-популярных лекции: « Галактика: Млечный путь» (А.С.Расторгуев),  «М.В.Ломоносов и астрономия XXI века» (В.Г.Сурдин),  «Сталкивающиеся галактики» (А.В.Засов). Затем нашим гостям еще раз предоставили возможность принять участие в наблюдении небесных тел. Наблюдения также проводились через интернет в реальном времени с помощью сети робот-телескопов МАСТЕР, созданных учеными ГАИШ.
          В отчетном году в Центральном лектории Политехнического музея с лекциями выступили: С.А.Ламзин, В.М.Липунов, С.Б.Попов, А.С.Расторгуев, О.К.Сильченко, В.Г.Сурдин.
         В Планетарии Культурного Центра Вооруженных Сил РФ с лекциями выступили: А.В.Засов, М.Е.Прохоров, В.Г.Сурдин.
          В связи с открытием Московского планетария в ГАИШ организована  «Школа лекторского мастерства» (А.В.Засов, В.Г.Сурдин). В проведении экскурсий по экспонатам Московского планетария приняли участие:  Н.А.Горыня, О.А.Ежкова, А.М.Зубарева, В.С.Козырева, В.Г.Мошкалев, Е.С.Сафонова.
          Членами Ученого совета Московского планетария являются А.М.Черепащук (зам. председателя), Н.Г.Бочкарев, Ю.Н.Ефремов, А.В.Засов, К.В.Куимов, С.А.Ламзин, Н.Н.Самусь, В.Г.Сурдин, В.В.Шевченко.
          По ГАИШ (Воробьевы горы и Красная Пресня – Музей ГАИШ) и по наблюдательным базам в Крыму, Кучино, Зеленчуке проводились экскурсии (М.И.Дивлекеев, А.И.Еремеева, И.Т.Зоткин, В.К.Конникова, К.В.Куимов, И.К.Лапина, Ю.Л.Менцин, И.Ф.Никулин, А.М.Татарников, Е.М.Трунковский,  Е.Н.Федосеев, А.И.Хлыстов, С.Ю.Шугаров  и др.).

           В.Г.Сурдин – член редколлегий журналов «Природа», «Квант», Большой Российской энциклопедии; А.М.Черепащук – журналов «Земля и Вселенная», «Природа»; А.В.Засов – журнала «Физика в школе».

           А.С.Расторгуев – председатель Центральной методической комиссии Всероссийской олимпиады учащихся по астрономии и физике космоса Минобрнауки; В.Г.Сурдин и А.М.Татарников  –  члены этой комиссии. А.М.Черепащук – член секции «Физика» экспертного совета олимпиад школьников. 
           В.М.Кузнецов руководит астрономическим кружком в МОУ Гимназии № 1 г. Жуковского и регулярно читает там популярные лекции для школьников.
           И.В.Миронова является вебмастером официального сайта ГАИШ (www.sai.msu.ru).
           Работу над сайтом Астронет (www.astronet.ru) ведут О.С.Бартунов и Д.Ю.Цветков.

           Работает Вечерняя астрономическая школа юного астронома при АстрО и ГАИШ (Астрошкола). Куратор – Н.Г.Бочкарев. В программе школы лекции и семинары по астрономии, физике, математике, наблюдения на телескопах ГАИШ, посещение музеев, участие в научных проектах.
           А.М.Татарников – руководитель астрономического кружка для школьников г.Железнодорожный Московской области (центр «Вега»). 
           А.М.Черепащук  - Председатель Ассоциации планетариев России.

           А.М.Черепащук – телеведущий в еженедельной передаче по 5-му  федеральному каналу ТВ «Человек, Земля, Вселенная».

ГАИШ шефствует над астрономическими кружками Московского городского Дворца детского и юношеского творчества на Воробьевых горах. В.С.Прокудина проводит занятия со школьниками 8-11 классов и лицеистами в Отделе астрономии и космонавтики по тематике «Солнечно-земная физика»; С.Ю.Шугаров проводит консультации и экскурсии.   
 

            Ведется большая работа по ответам на письма любителей и др. граждан (отв. – А.И.Хлыстов).   
             Экспозиция Музея истории университетской обсерватории и ГАИШ на Пресне пополнилась новыми экспонатами: 5 телескопов (ахромат Доллонда, рефрактор  «Cellstron»,  школьные телескопы Максутова, «Мицар», «Алькор»);  живописный портрет Д.М.Перевощикова (дар потомков из семейного архива); академический формуляр Д.М.Перевощикова из Санкт-Петербургской академии наук.

 Сотрудники Крымской лаборатории совместно с КрАО провели  около 20 экскурсий для школьников Крыма и Украины; а также около 30 экскурсий - для широких слоев населения (знакомство с телескопами и проблемами астрономии). Для ознакомления с работой астрономов были приняты школьники - любители астрономии из городов: Железнодорожный Московской области (центр «Вега»), Одесса (детский  и центр при Национальном университете), Сума, Донецк, Запорожье. Сотрудники лаборатории содействовали проведению встречи украинских любителей астрономии «Рождественские ночи - 2011» и «Астрофест – 2011», четырех экспедиций крымских школьников – любителей астрономии Малой Академии наук (СОЛО). Содействовали проведению летней крымской астрономической школы (22.07.-1.08.2011 г.) и XIV астрономической олимпиады стран СНГ (9-16 октября 2011 г.)
               Сотрудники ГАИШ и АО МГУ опубликовали в отчетном году 54 научно-популярных статьи.
 Вышли в свет научно- популярные книги:
Сурдин В.Г. «Разведка далеких планет», тираж 300 экз, 22 п.л., М., Физматлит. 

Сурдин В.Г., Родионова Ж.Ф., Чикмачев В.И., Шевченко В.В. и 3 соавтора из. внешн.орган-й  (под ред. В.Г.Сурдина) «Путешествия к Луне». 2-е испр. и доп. изд., тираж 300 экз., 32 п.л., М., Физматлит.
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