X. КРАТКИЙ АНАЛИЗ РАБОТЫ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ГАИШ И

ОТМЕЧАЕМЫЕ ИМИ НЕДОСТАТКИ В ОРГАНИЗАЦИИ НАУЧНОЙ РАБОТЫ.

В основном все подразделения ГАИШ отмечают, что научно-исследовательская работа (наблюдательная и теоретическая) велась успешно, на высоком научном уровне. Большинство отделов имеют гранты, организовано международное сотрудничество, развиваются наблюдательные исследования с применением современных ПЗС-приемников излучения и другой новейшей техники, разрабатываются новые приборы и методы исследования, многие сотрудники ведут педагогическую работу на астрономическом отделении, активно публикуются и участвуют в российских и международных конференциях. Успешно ведутся хоздоговорные работы и проекты по грантам РФФИ и других фондов.
               Ряд подразделений отмечает недостаток государственной финансовой поддержки. Не хватает средств для научных командировок на наблюдательные базы ГАИШ и на другое материальное обеспечение научных исследований. Увеличению эффективности работ мешают низкие базовые оклады сотрудников и недостаток притока молодых научных кадров.

Отдел астрометрии и службы времени отмечает, что отсутствие у отдела более или менее значительной собственной наблюдательной программы ограничивает возможности дальнейшего развития. В связи с этим в план включена разработка научной астрометрической программы для нового телескопа КГО.


Отдел звездной астрофизики отмечает необходимость уже сейчас начинать подготовку программ наблюдений на вступающем в строй 2.5-метровом телескопе КГО ГАИШ МГУ вблизи Кисловодска, в том числе, в инфракрасном диапазоне спектра.

Отдел изучения Галактики и переменных звезд обращает внимание на необходимость оснащения учебных аудиторий и конференц-зала ГАИШ стационарно установленными проекторами и экранами. Крайне желательно удалить из ауд. 48 и к. 62 четыре металлических шкафа со стеклянными репликами фотопластинок Паломарского атласа. За 25 лет пластинки не были востребованы ни разу. Некоторое количество фотопластинок можно было бы передать в астрономический музей на Красной Пресне. Отдел поднимает вопрос о необходимости установки в КГО телескопа фотометрической поддержки (классическая схема Ричи-Кретьена с неискаженным полем зрения 10-40') с диаметром зеркала от 60 до 120 см для поддержки будущих спектральных работ на 2.5-м телескопе КГО. Отдел информирует, что в 2013 удалось, наконец, за счет средств гранта РФФИ приобрести новый просветный сканер большого формата и высокого разрешения EPSON Expression 11000XL и возобновить работы по сканированию фототеки ГАИШ.

Отдел исследований Луны и планет указывает на необходимость обновления компьютерного парка отдела. 
Лаборатория новых фотометрических методов отмечает, что в связи со строительством КГО ГАИШ, текущим монтажом и последующим вводом в строй 2.5-м телескопа необходимо значительное привлечение к работам молодых сотрудников, студентов и аспирантов.

Краснопресненская лаборатория указывает на необходимость  срочно начать работы по восстановлению кирпичной кладки в главной башне Краснопресненской обсерватории возле механизма поворота купола. Очень желательно восстановить работу городского телефона в Музее ГАИШ на Пресне. Желательно несколько разгрузить комнату № 55 в основном здании ГАИШ (место работы А.И. Еремеевой  и приема экзамена по истории астрономии) от старой ненужной техники, в частности  для получения возможности разместить там принтер и сканер.
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