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Учебная программа

«Астрономия в современной школе»
1. Ведение. Программа повышения квалификации направлена на формирование современных компетенций в области астрономии и предназначена для обучения предметов естествознания, физики в образовательных учреждениях, реализующих программы среднего (полного) общего образования 
Тема 1. Астрономия, век XXI Объекты исследований астрономии. Возможности и технологии астрономических наблюдений. Современные представления о Вселенной и ее эволюции.
Тема 2. Астрономия на уроках естествознания и физики. Физические процессы и законы в космических объектах. Рождение и эволюция звезд, планетных систем, звездных систем и галактик. Возникновение сложных химических элементов и происхождений жизни. Место астрономии в развитии цивилизации и современной теоретической физики.
Тема 3. Методика преподавания астрономии. Астрономия – наука, формирующая научное мировоззрение. Любительские наблюдения, организация простых астрономические экспериментов и решения задач на уровне школьной физики и математики, а также с использованием компьютерных технологий, в том числе Интернета.
Тема 4. Прикладные задачи астрономии. Астрономия является  источником практических навыков и способов ориентации на Земле и во времени, предсказаний различных астрономических явлений, солнечно-земных связей и астероидной опасности. Современные космические навигационные и технологии связи, исследования планет Солнечной системы. 
Тема 5. Выездные занятия. Посещение Краснопресненской обсерватории ГАИШ МГУ, Большого Московского планетария и Планетария Культурного центра Вооруженных сил Российской Федерации.

Круглый стол по сложным вопросам астрономии Обсуждение современных проблем астрономии, ответы на вопросы.

Подготовка и сдача рефератов по выбранным темам. Обучающимся предлагается перечень возможных тем для написания рефератов или по темам, предложенным самими обучающимися. По итогам проверки рефератов обучающим выставляются оценки.
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