IX. ВАЖНЕЙШИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ В 2013 ГОДУ
1. Космология, гравитация, внегалактическая астрономия.
Проведены измерения характеристик видимых движений внегалактических источников, измерена амплитуда дипольной гармоники в видимых движениях (Семенцов В.Н., Сажин М.В., Жаров В.Е., Сажина О.С., Калинина Т., Сиверский М., Шмелева Н.)
Проведено комплексное исследование гигантской галактики низкой поверхностной яркости Malin 2 с использованием архивов SDSS, GEMINI  и проведенных наблюдений на 3.5м телескопе обсерватории Apache Point. Была построена динамическая модель этой галактики, рассчитанная на основе моделирования спектрального распределения энергии. Темное гало  отличается очень большим радиусом ядра rc=27.3 кпк и низкой плотностью в центре rho=0.0029 Mсолн./кпк^3, что при формировании этой галактики могли изначально определить ее дальнейшую эволюцию, способствуя образованию разреженного гигантского диска. Показано, что в Malin 2 доля молекулярного газа по отношению к атомарному на порядок превышает ожидаемую для  полученной оценки давления газа в плоскости диска. Выдвинуто предположение, что объяснить эту аномалию можно, предполагая существование большого количества так называемого “темного газа”, не наблюдаемого в линиях молекул CO и HI (21 см). (А.В. Каспарова, А.С. Сабурова, И.Ю. Катков, Д.В. Бизяев).
Исследована кинематика и звездные населения в выборке изолированных линзовидных галактик (О.К. Сильченко, И.Ю. Катков). По данным о 12 галактиках, наблюдавшихся на  БТА со спектрографом с длинной щелью SCORPIO-2  получены следующие выводы: а) в изолированных линзовидных галактиках с газом в более чем 50% случаев кинематика газа и звезд рассогласована, что говорит о внешнем происхождении газа практически во всех изолированных S0; б) в отличие от выборок S0, принадлежащих группам и скоплениям, в изолированных S0s средний возраст звездного населения в дисках и балджах совпадает. Это говорит об отсутствии «омоложения» центральных областей галактик в процессе эволюции галактик, которое можно было бы ожидать при внешнем воздействии.
На основе численных экспериментов и данных наблюдений показан вероятный механизм формирования спиральных ветвей во внешних областях галактических дисков, обусловленный  гравитационным взаимодействием газо-звездного  диска с темным не-осесимметричным гало (А.В. Засов, Д.В. Бизяев, сотрудники Волгоградского ГУ). Статья опубликована в MNRAS.
Н.Г. Бочкаревым проанализированы механизмы пространственной миграции молекул и пыли вне Солнечной системы. Показано, что за космологическое время перенос пылевых частиц возможен на расстояние, не превышающее ~ 100 млн. световых лет, что является верхним пределом возможных масштабов панспермии. Результат доложен на трех научных семинарах и двух крупных конференциях: 13-ой Гамовской международной школе-конференции и на Всероссийской астрономической конференции (ВАК-2013).

Б.П. Артамоновым,  В.В. Бруевичем  совместно с  астрономами из Астрономического института имени Улугбека АН Узбекистана и  из Харьковского национального университета и Института радиоастрономии АН Украины были изучены особенности поведения  многоцветных кривых яркости гравитационной линзы Крест Эйнштейна, полученных из наблюдений на 1.5 метровом телескопе Майданакской обсерватории в 2001-2008 годах. Исследован феномен хроматического изменения размеров источника при

микролинзированиии источника на объектах дефлектора-галактики. Вариации цветового колориндекса (V- I) сравнивается с вариациями яркости в R  Наблюдательные параметры этой связи сравниваются с различными моделями источника. Наиболее приемлимой моделью является двухкомпонентная модель – компактный центральный источник  и протяженная внешняя структура. Работа подготовлена для печати в MNRAS.
А.С. Гусев совместно с Ю.Н. Ефремовым, О.В. Егоровым и Ф.Х. Сахибовым (Германия) исследовал процессы звездообразования в близкой спиральной галактике NGC 628 (M74). Основываясь на UBVRIHα-наблюдениях, полученных на Майданакской обсерватории, и УФ и ИК данных Galex и Spitzer, изучалось распределение очагов звездообразования вдоль спиральных ветвей галактики, связь темпов звездообразования в спиральных ветвях со скоростью втекания газа (HI) в них, иерархия областей звездообразования (ОЗО) в диске галактики, параметры крупнейших ОЗО в спиральных ветвях NGC 628. Обнаружена регулярность в пространственном распределении ОЗО вдоль спиральных ветвей NGC 628 с характерным расстоянием Λ=400 пк в обеих спиральных ветвях, причем для крупных областей и комплексов звездообразования выявлены характерные расстояния между соседними объектами 2Λ=800 пк и 4Λ=1.6 кпк. При этом, крупные звездные комплексы расположены лишь в одной, более протяженной спиральной ветви. Предложена гипотеза о том, что регулярная цепочка звездных комплексов может быть связана с регулярным магнитным полем в данной части галактики. По данным фотометрии в УФ и оптическом диапазоне исследованы 30 крупнейших ОЗО в спиральных ветвях NGC 628. Показано, что в одной (более протяженной) спиральной ветви ОЗО систематически ярче и крупнее, но имеют более низкое содержание N/O и O/H, чем ОЗО в более короткой спиральной ветви. Это можно объяснить тем, что темпы звездообразования в короткой ветви были выше в прошлом, но ниже в настоящее время, чем в противоположной ветви. На это указывают и фотометрические оценки возрастов ОЗО: 3.5±2.2 млн. лет для ОЗО в длинной ветви и 6.0±1.1 млн. лет – для ОЗО в короткой ветви. Исследование размеров ОЗО в диске NGC 628 указывает на наличие трех характерных диаметров ОЗО: ≈65 пк (OB-ассоциации), ≈240 пк (звездные агрегаты) и ≈600 пк (звездные комплексы). Функция распределения молодых звездных группировок по размерам удовлетворяет степенному закону с показателем степени -1.5 для размеров от 2 до 900 пк. Это указывает на то, что фрактальная размерность звездных объектов в галактике является постоянной величиной на пространственных шкалах от 2 до 900 пк. Обнаружена корреляция между средним темпом звездообразования в ОЗО в спиральных ветвях NGC 628 со скоростью втекания нейтрального водорода в спиральные рукава галактики. По результатам исследований подготовлено 4 работы. Одна статья опубликована в MNRAS, одна статья опубликована в MNRAS в электронном виде, две статьи – готовятся к сдаче в редакции (одна – в MNRAS, другая – в AN).

Создание опто-акустической гравитационной антенны ОГРАН с выходом на проектную чувствительность, достаточную для регистрации релятивистских катастроф в Галактике и ближайшей окрестности 100 кпс. Завершён московский этап, антенна подготовлена к передислокации в БНО РАН. (Рук. проф. В.Н.Руденко.)
Разработаны алгоритмы детектирования низкочастотных гравитационных волн по пульсарскому хронометрированию, проходящие апробацию на данных группы «Паркс телескоп» (Австралия). (Рук. проф. В.Н.Руденко.)

В результате анализа полей скоростей звезд и ионизованного газа в полной выборке близких линзовидных галактик ATLAS-3D, наблюдавшейся на спектрографе интегрального поля SAURON и доступной в открытом архиве данных,  в них найдено 8 новых внутренних полярных газовых дисков. С учетом уже известных из наших более ранних работ таких объектов среди галактик этой выборки, оценена встречаемость внутренних полярных дисков в близких линзовидных галактиках – 8%. (Сильченко О.К.)
Обнаружение переменности на масштабах от нескольких часов до нескольких недель, независимо от их природы, предполагает наличие в радиоисточнике микроарксекундных структур. Поэтому исследование переменности на малых масштабах времени  дает мощный инструмент для изучения этих структур, неразрешимых даже для наземно-космического интерферометра «РАДИОАСТРОН». (А.Г. Горшков, В.К. Конникова)
2. Галактическая астрономия. Физика межзвездной среды. 
Кравцовым В.В. исследовалась зависимость обилия железа в красных гигантах шаровых скоплений Галактики от их радиального расстояния от центра скоплений. Была получена и проанализирована выборка из 10 шаровых скоплений, в каждом из которых имеется не менее 100 красных гигантов с измеренным обилием железа. С этой целью использовались ресурсы Виртуальной обсерватории – ранее опубликованные и находящиеся в публичном доступе архивные данные. Эти данные были получены одной и той же группой с использованием одного и того же оборудования – 8-метрового телескопа (VLT) и спектрографа высокого разрешения обсерватории Параналь. В нескольких шаровых скоплениях выборки был обнаружен статистически значимый тренд уменьшения [Fe/H] к центру скоплений на величину порядка  δ[Fe/H] ~ 0.05 dex. Учёт одного из возможных систематических эффектов практически не изменил результат. Поэтому обнаруженный тренд является либо результатом не вполне очевидного систематического эффекта, либо реален, что является весьма нетривиальным и труднообъяснимым. Найдены в литературе отдельные результаты и свидетельства, либо находящиеся в явном согласии с нашими результатами (NGC 3201) либо допускающие такой тренд для объяснения тонких радиальных фотометрических эффектов (47 Tuc). Работа опубликована в A&A.

3. Физика и эволюция звезд.  
Развитая ранее теория дозвуковой квази-сферической аккреции на медленно вращающиеся замагниченные нейтронные звезды применена для объяснения высоких и низких состояний в рентгеновских пульсарах при различных режимах охлаждения надмагнитосферной плазмы (комптоновское или тепловое, соответственно). (Шакура Н.И., Постнов К.А)

А.М. Черепащук, Э.А. Антохина, К.П. Постнов и А.И. Богомазов совместно с С. Молковым (ИКИ РАН) на основе наблюдений микроквазара SS 433 в 2003-2011 гг. с борта международной гамма-обсерватории ИНТЕГРАЛ исследовали все виды рентгеновской переменности в жестком диапазоне у этой массивной двойной системы. Впервые на орбитальных рентгеновских кривых блеска SS 433 обнаружен эффект нутации аккреционного диска, особенно заметный в диапазоне 40-60 кэВ. Подтверждено существование горячей короны во внутренних частях сверхкритического аккреционного диска. Сделанная заново оценка отношения масс компонентов подтверждает присутствие в системе черной дыры. По результатам исследований принята в печать статья в MNRAS. В декабре 2013 г. пресс-релиз работы  будет представлен на сайте ESA в разделе "INTEGRAL Picture Of the Month".

М.М. Кацова совместно с М.А. Лившицем (ИЗМИРАН) проанализировала весь комплекс явлений активности солнечного типа на звёздах поздних спектральных классов, что позволило выяснить особенности квазистационарной и вспышечной активности молодого Солнца в возрасте 1–2 млрд. лет, а также оценить её воздействие на процессы в атмосфере и биосфере Земли. Показано, что мощные длительные вспышки с энергией до 1033 эрг могли происходить с частотой 1 событие в месяц, а супервспышки с энергиями около 1035 эрг – одна вспышка в 1000 лет. В ту эпоху наибольшее воздействие на Землю оказывали потоки протонов с энергиями 30–100 МэВ.

Е.В. Сейфиной совместно с Л.Г. Титарчуком (Goddard Space Flight Center, NASA) и Ф. Фронтера (Dipartimento di Fisica, Universit`a di Ferrara, Italy) проведен сравнительный анализ поведения спектральных параметров для рентгеновских двойных систем с нейтронными звездами (НЗ) и черными дырами (ЧД) на основе RXTE и BeppoSAX наблюдений. Показано, что во время переходов между спектральными состояниями для ЧД характерно монотонное возрастание спектрального индекса с ростом темпа аккреции, завершающееся насыщением при высоких значениях скорости аккреции, в то время как для НЗ характерен эффект постоянства спектрального индекса независимо от темпа аккреции вещества звезды-донора вплоть до околоэддингтоновского режима.

Завершена публикация беспрецедентно большого (6328 звезд) 80-го списка обозначений переменных звезд. По согласованию с Бюро астрономических телеграмм МАС продолжалось внеочередное присвоение обозначений в системе ОКПЗ Новым звездам. Проводится отбор звезд для 81-го списка обозначений. Продолжалось согласование информации о координатах переменных звезд в ОКПЗ и в базе данных VSX Американской ассоциации наблюдателей переменных звезд; выявлено несколько десятков ошибок базах данных, детально обсуждались особо сложные случаи. Проведена полная ревизия данных ОКПЗ для первых 1300 переменных звезд созвездия Орла; в половине случаев были уточнены или пересмотрены типы переменности, для большинства периодических переменных удалось получить новые или пересмотренные элементы изменения блеска на основе наблюдений, имеющихся в открытом доступе. Определены точные положения 2000 звезд каталога NSV. Уточнены их идентификации с другими каталогами, фотометрические и спектральные данные. Таким образом, обновленная версия каталога NSV сейчас включает две трети звезд печатного издания 1982 г. Сайт ОКПЗ (WEB-мастер О.В. Дурлевич) по-прежнему является систематически обновляемым ресурсом, к которому часто обращаются пользователи и который широко цитируется. За отчетный период электронная версия ОКПЗ была обновлена с учетом уточненных данных для многих звезд ОКПЗ и каталога NSV. Внесено около 16000 исправлений и уточнений в базу данных, необходимость которых выявлена в процессе исследований. В 2013 г., как и в предыдущем году, зарегистрировано около 16000 посетителей сайта (14% из США, 12% из России, по 7% из Германии и Японии), около 42000 его просмотров. (Под руководством Н.Н. Самуся работа проводилась совместно с ИНАСАН; в ней участвовали сотрудники группы переменных звезд С.В. Антипин, М.П. Галкина, В.П. Горанский, Н.А. Горыня, О.В. Дурлевич, А.М. Зубарева, А.В. Жарова, Л.А. Сат, сотрудники ИНАСАН Е.В. Казаровец, Н.Н. Киреева, Д.М. Колесникова,  Е.Н. Пастухова, Т.М. Цветкова.)

С.В. Антипин в Крымской лаборатории МГУ на телескопах АЗТ-5 и Цейсс-2 получил около 1800 ПЗС-кадров по программам исследования переменных звезд, подтверждена переменность четырех звезд, заподозренных в рамках программы сканирования фототеки. Л.Н. Бердников – 29000 ПЗС-кадров в фильтрах BVI для 193 цефеид и звезд типа RR Лиры. Сравнение полученных кривых блеска с данными более ранних фотоэлектрических наблюдений показало, что различия между средними величинами доходят до 15%, что говорит о необходимости проведения новых ПЗС-наблюдений для всех цефеид. И.М. Волков за 63 наблюдательных ночи получил 48782 ПЗС-кадра, 11600 измерений на одноканальном фотометре (около 40 звезд программы; уточнение калибровок, совершенствование узлов фотометров). А.В. Жарова – 17 ночей на телескопе Цейсс-2 (60 см) с ПЗС-фотометром (13 звезд программы, в том числе мониторинг 5 звезд). А.М. Зубарева – 20 ночей на телескопе Цейсс-2 (60 см) с ПЗС-фотометром (2400 оценок блеска 18 переменных звезд, 14 из которых – по программе подтверждения звезд, заподозренных в переменности в программе сканирования фототеки ГАИШ)). Н.В. Метлова – 54 ночи с UBV-фотометром на телескопе Цейсс-1 (14 объектов), 7 ночей ПЗС-наблюдений на телескопе Цейсс-2 (7 объектов). Н.А. Горыня на телескопе Цейс-1000 Симеизского отделения НИИ КРАО Киевского национального университета измерила около 700 лучевых скоростей цефеид, а также компонентов двойных и кратных звёзд с помощью корреляционного спектрографа ИЛС.
Впервые проведены измерения продольной компоненты магнитного поля в аккреционной зоне классических звезд типа Т Тельца: DO Tau, DR Tau и DS Tau, на основе спектрополяриметрических наблюдений, выполненных авторами на БТА САО РАН.  У всех трех звезд обнаружено магнитное поле в области формирования узкого компонента эмиссионной линии HeI 5876 на уровне больше 2 сигма.  По узким эмиссионным компонентам линий NaI D у звезды DS Tau удалось измерить поле в горячем пятне , которое оказалось равным + 0.8 +/- 0.3 кГс  (А.В. Додин, С.А. Ламзин).

Исследование спектральных особенностей молодой южной планетарной туманности Hen 3-1357 на основе высококачественных спектральных наблюдений, полученных  в 2011 г. на большом телескопе Южноафриканской обсерватории (SALT). Определены параметры и химсостав туманности, подтверждено значительное изменение со временем относительных интенсивностей  запрещенных линий, указывающее на уменьшение степени возбуждения туманности, и, следовательно, на падение температуры центральной звезды. (Н.П. Иконникова, А.Ю. Князев, В.П.Архипова)

Открыт новый источник мазерного радиоизлучения гидроксила в спектральной линии 1720 МГц в направлении области звездообразования G188.946+0.886. (Лехт Е.Е., Пащенко М.И., Рудницкий Г.М.)
4. Физика Солнца и Солнечной системы.

Анализ адиабатической структуры уравнения состояния (УрС) и интерпретация гелиосейсмической калибровки моделей конвективной зоны Солнца выявил корреляцию результата о низком содержании тяжелых элементов (Z=0.01) с величиной показателя адиабатической упругости (Г1). Это означает, что в процессе гелиосейсмической калибровки определяется величина Г1, которая оказывается равной 5/3+1e-3 в области максимума профиля Г1. Точность калибровки значения Г1 не хуже 1е-3. Сравнительный анализ независимых версий УрС показывает, что физическая точность предсказываемого значения Г1 в этой области равна нескольким единицам 1е-4. (В.А. Батурин)

С использованием (полученного нами ранее) гелиосейсмического определения массового параметра в конвективной зоне Солнца, построена модель современного Солнца с массой конвективной зоны большей (на 1-2% от массы КЗ), чем в стандартной модели. Одновременно такая модель обладает оптимальными (в процедуре калибровки) параметрами содержания элементов в конвективной зоне и гелиосейсмически определенной скоростью звука в лучистой зоне (за исключением самых центральных областей Солнца, где неопределенность инверсии весьма велика). Построенная модель удовлетворяет на 90% (по радиусу) условиям гелиосейсмической калибровки и инверсии. (С.В. Аюков)

Рассчитаны эволюционные конвективно-диффузионных профили водородного содержания под основанием конвективной зоны с учетом быстрого (конвективного) и медленного (циркуляционного и диффузионного) перемешивания. На основе семейств рассчитанных профилей построена модель теплового и механического овершутинга под конвективной зоной Солнца. (В.А. Батурин, А.Б. Горшков)

Проведены спектральные (в диапазоне 350-1000 нм) и рентгенофазовые исследования образца метеорита Челябинск, найденного сразу после падения. Его основными минеральными компонентами являются оливин (50±3 мас.%), ортопироксен (28±3 мас.%) и троилит (14±2 мас.%), а малыми (в пределах первых процентов) – тэнит, камасит, клинопироксен, плагиоклаз и хромит, что согласуется с его классификацией как обыкновенного хондрита. Новым результатом является обнаружение в ортопироксене метеорита небольшого количества Fe3+, что можно рассматривать как признак окислительных условий в его родительском теле. Подтверждением такого предположения служит сходство общей формы спектров отражения метеорита Челябинск и астероидов высокотемпературных таксономических типов 198 Ампеллы и 349 Дембовской. (Бусарев В.В., Таран М.Н., Кривоконева Г.К.)

В Южной полярной области Луны с помощью метолов пространственного анализа были выявлены области южнее 75°S, наиболее благоприятные для посадки космического аппарата «Луна-Ресурс». При анализе, выполненном методом взвешенного оверлея, учитывались крутизна склонов, расчлененность поверхности и открытость небосвода (на основе данных лазерного альтиметра LRO LOLA), содержание водорода (данные нейтронного спектрометра LRO LEND), температура поверхности (данные инфракрасного радиометра LRO DIVINER), средняя высота Земли над горизонтом и положение постоянно затененных областей на Южной полярной области Луны (Лазарев Е.Н., Дьячкова М.В.).

В соответствии со стратегией развития пилотируемой космонавтики и освоения Луны на долгосрочную перспективу, определенной планами РОСКОСМОСа, проведена предварительная разработка целевых, научно-исследовательских  программ, проводимых в рамках выполнения стратегических задач освоения космического пространства, Луны и ее поверхности. Конкретные задачи включали исследования возможных вариантов посадочных площадок лунных космических аппаратов для размещения и проведения научных исследований с поверхности Луны (Шевченко В.В., Пугачева С.Г., Феоктистова Е.А., Лазарев Е.Н., Скобелева Т.П. совместно с сотрудниками ИКИ РАН).

Для неравновесной магнитосферы компактного релятивистского объекта разработан метод нахождения в аналитическом виде границы магнитосферы и магнитного поля внутри неё. (Безродных С.И., Сомов Б.В.)
Показано, что в больших солнечных вспышках плотность потока энергии ускоренных электронов достигает огромных значений: ~1013 эрг см-2 с-1. Оценена мощность нагрева плазмы обратным током.  (Грицык П.А., Сомов Б.В.)
Исследована зависимость величины мощности нагрева плазмы на МГД разрыве от свойств среды и типа течения. (Леденцов Л.С., Сомов Б.В.)
5. Параметры вращения и гравитационное поле Земли, построение систем координат и шкал времени.
Разработаны и применены алгоритмы численно-аналитического метода вычисления положений искусственных спутников Земли. (В.В.Чазов)

Карты аномалий в распределении масс в бассейнах 15 крупных рек России по данным GRACE. (Зотов Л.В.)

По деформационным данным, полученным с помощью Баксанского лазерного интерферометра – деформографа, выполнен анализ собственных колебаний Земли, возбужденных тремя крупнейшими землетрясениями последнего десятилетия. Это землетрясения в Индийском океане (Суматра-Андаман) 2004 г., в Чили 2010 г. и в Японии 2011 г. Изучена спектрально-временная структура собственных колебаний, особенности взаимодействия мод с близкими частотами (кросс-каплинг эффект). Исследован вопрос соответствия наблюдаемых мод СКЗ модельным значениям (модель PREM) для каждого из трех землетрясений. Обнаружено уверенное систематическое смещение в сторону больших частот для тороидальных мод c угловым номером l = 12÷19. Максимальная плотность энергии тороидальных колебаний сосредоточена в верхней мантии Земли. Поэтому обнаруженный эффект соответствует большей скорости распространения поперечных волн в верхней мантии, чем это дает модель PREM. (Рук. д.ф.-м.н. Милюков В.К.)
Создана система мониторинга современной геодинамики Осетинской части Большого Кавказа, основанная на высокоточных GPS наблюдениях и содержащая 25 полевых станций (в текущем году были заложены 5 новых станций). По наблюдениям 2011 – 2013 г.г. получены оценки векторов горизонтальных смещений региона. (Рук. д.ф.-м.н. Милюков В.К.)
Проведено первое Российское сравнение абсолютных гравиметров на пункте «Ломоносов» ВНИИМ. Построены пространственные модели гравитационного поля для пунктов «Ломоносов» и «Севр-Б». (Рук. к.ф.-м.н. Копаев А.В.)
 Определены приливные параметры для Московского и Санкт-Петербургского регионов на основе продолжительных наблюдений силы тяжести гравиметрами Синтрекс и ZLS. (Рук. к.ф.-м.н. Копаев А.В.)
На основе анализа относительных гравиметрических наблюдений в Баксанском ущелье за период 1966-2007 гг. подтвержден подъем центральной части Кавказа со скоростью около 1 см/год. (Рук. к.ф.-м.н. Копаев А.В.)

6. Небесная механика и динамика космических объектов.
Получено точное аналитическое решение уравнений движения в задаче двух тел на фоне космического вакуума. Выведены формулы для вычисления координат движущейся точки на любой момент времени при заданных начальных условиях. (Емельянов Н.В., Ковалев М.Ю.)

Разработана новая модель движения пяти главных спутников Урана, основанная на всех опубликованных наблюдениях. Впервые найдены для этих спутников коэффициенты квадратичного по времени изменения орбитальной долготы спутников, обусловленного диссипацией механической энергии орбитального движения. (Емельянов Н.В., Никончук Д.В.)

В задаче изучения эллиптического движения вращающейся звезды в тесной двойной звездной системе определены изменения большой полуоси, эксцентриситета и угловой скорости вращения орбиты звезды - аккретора в зависимости от отношения масс звезд. В отличие от известной модели Пачинского-Хуанга, использована новая модель Л.Г. Лукьянова, определяющая относительное движение звезды в тесных двойных системах по эллиптической орбите. (Гасанов С.А.)

В задаче о движении звезды в окрестности шарового скопления в эллиптической галактике найдены стационарные решения, квазиинтеграл и поверхности минимальной энергии. Установлена устойчивость в смысле Ляпунова найденных решений. Полученные результаты применены к модельным эллиптическим галактикам с параметрами, точно

совпадающими с параметрами эллиптических галактик NGC 4472 (M 49), NGC 4636 и NGC 4374, содержащих большое количество шаровых скоплений. (Гасанов С.А.)

7. Аппаратура и методика астрономических наблюдений.  История астрономии.
Показано, что регистрации U, Q,  V параметров Стокса излучения «слабых» объектов вблизи ярких с отношением «сигнал/шум» больше 3 определяется асимптотикой функции рассеяния точки для точечных объектов или уровнем инструментального фона, обусловленного дифракцией излучения яркого объекта на входной апертуре и рассеянием на микро-шероховатостях первичной оптики, - для протяженных объектов. Рассчитан допустимый уровень инструментального фона в 0.5, 1.6, 2.0, 2.5 и 4.0 м телескопе в видимом и ИК диапазонах спектра для регистрации V-параметра Стокса «слабых» магнитных полей  (зеемановское расщепление на 3 порядка меньше ширины линии). (Ким И.С.)

Совместно с ООО «Гаскол» подготовлена и подана в Координационный научно-технический совет по программам исследований на пилотируемых космических комплексах заявка на проведение нового космического эксперимента «Качка» – исследование низкочастотных изгибных и крутильных колебаний Международной космической станции с помощью высокоточных датчиков звездной ориентации. (Лаборатория космических проектов ГАИШ, Н. рук. М.Е. Прохоров)

За 6 лет  работы автоматического астроклиматического монитора на горе Шатджатмаз получены более 300 тыс. измерений оптической турбулентности общей продолжительностью свыше 5000 час.  По этим данным  выполнен анализ долговременных вариаций мощности оптической турбулентности, показавший устойчивость оценок, выполненных в  2010 г. Также подтверждена  предварительная оценка количества ясного времени, что имеет важное значение для планирований наблюдений на 2.5 м телескопе ГАИШ (В.Г. Корнилов, Б.С. Сафонов,  М.В. Корнилов, Н.И. Шатский, С.А. Потанин, И.А. Горбунов, Д.В. Черясов). 

Теоретически решена проблема трансформации статистических моментов стохастического излучения в измеряемые статистические моменты регистрируемых событий при наличии в системе регистрации мертвого времени и после-импульсов. Эти  соотношения, полученные в предположении, что распределение фотонных  событий описывается обобщенным распределением Пуассона,  подтверждены экспериментально (В.Г. Корнилов).

Создан акусто-оптический спектрометр изображений для получения изображений астрономических объектов в спектральных линиях. С использованием спектрометра изображений на 60-см телескопе Крымской станции ГАИШ проведены наблюдения в различных линиях спектра ряда планетарных туманностей, а также Юпитера и его спутников. Оценено качество изображений, даваемое спектрометром (лучше 2(). (Есипов В.Ф., Татарников А.М., совместно с Московским институтом стали и сплавов).

Участие в подготовке и открытии выставки «Вселенная Хаббла» в Музее космонавтики 12 апреля 2013 года.  (А.И. Еремеева, И.К. Лапина, Ю.Л. Менцин.)

Опубликована юбилейная статья, посвященная М.В.Ломоносову: Ю.Л. Менцин, А.М. Черепащук. Михаил Васильевич Ломоносов и астрономия // Историко-астрономические исследования. Вып. 36. М., 2012. С. 9–34.

Совместно с сотрудниками ГАИШ участие в создании научно-документального фильма «Москва астрономическая». Телеканал «Москва–24», август 2013 года. (Ю.Л. Менцин.)
Важнейшим результатом работы сети телескопов-роботов МАСТЕР в 2013 г. является массовое открытие оптических транзиентов. За 2013г. (январь-ноябрь 2013)  открыто  180 оптических транзиента  (по ним опубликовано  100 научных телеграммы ATel и 10 научных циркуляров IAU CBET) – это сверхновые звезды Ia (образование нейтронных звезд и черных дыр и поиск тёмной энергии), Новые и Повторные Новые звезды (термоядерное горение на белых карликах в двойных системах и процесс аккреции), вспышки активных ядер галактик (свечение релятивистской плазмы вблизи сверхмассивных черные дыр), детектирование вспышек неизвестной природы и обнаружение малых тел Солнечной системы (в том числе опасных астероидов и комет). Переменные объекты, открытые на МАСТЕР, включены в астрономическую базу данных VizieR Страсбургской обсерватории http://vizier.u-strasbg.fr/. Переменные объекты, открытые на МАСТЕР, включены в астрономическую базу данных VizieR Страсбургской обсерватории http://vizier.u-strasbg.fr/. (Лаборатория космического мониторинга ГАИШ, Н. рук. В.М. Липунов.)

На сети телескопов-роботов МАСТЕР в 2013г. были проведены фотометрические и поляризационные наблюдения собственного оптического излучения 25 областей гамма-всплесков: GRB130102A, GRB130102B, GRB130122A, GRB130216A, GRB 130216B, GRB130306A, GRB130313A, GRB130419B, GRB130420B, GRB130425, GRB130508A, GRB130502A, GRB130514B, GRB130603B, Fermi trigger 394416326, GRB130903A, GRB130907A, GRB 131125A, GRB 131127A, GRB 131127B, GRB 131128A, GRB 131122A, GRB 131031A, GRB 131030A, GRB 131024B – в большинстве своем - первые в мире, из них c регистрацией оптического источника - 4:  GRB130122A, GRB130907A, GRB 131125A, GRB 131030A. По ним опубликовано 30 научных телеграмм GCN. (Лаборатория космического мониторинга ГАИШ, Н. рук. В.М. Липунов.)
Анализ астероидов и комет: уникальное программное обеспечение,  созданное коллективом МАСТЕР к 2013г.,  позволяет открывать малые тела Солнечной системы. В 2013г. отправлено около 30000 наблюдений положений малых тел Солнечной системы с телескопов МАСТЕР (астероидов и комет) в Центр малых планет. Открыты 2 потенциально опасных астероида: 2013 SW2 и 2013 UG1. (Лаборатория космического мониторинга ГАИШ, Н. рук. В.М. Липунов.)
Сотрудники лаборатории космического мониторинга участвуют в совместных научных исследованиях с НИИЯФ по подготовке научной аппаратуры ШОК и постановке научных задач для спутника “Михайло Ломоносов”, планируемый запуск которого – 2014г. (Лаборатория космического мониторинга ГАИШ, Н. рук. В.М. Липунов.)
В АИС «Наука-МГУ» («ИСТИНА») в качестве важнейших результатов ГАИШ в 2013 г. внесены следующие работы:

1. Автоматичское открытие двух потенциально опасных астероидов 2013 SW2 и 2013 UG1 с помощью глобальной сети МАСТЕР (Липунов В.М., Горбовской Е.С., Кузнецов А.С., Чазов В.В., Корнилов В.Г., Кувшинов Д.А., Липунова Г.В., Пружинская М.В., Денисенко Д.В., Балануца П.В., Тюрина Н.В.). 
2. Нутация сверхкритического аккреционного диска в микроквазаре SS433 (Постнов К.А., Богомазов А.И., Черепащук А.М., Антохина Э.А.). 

3. Новая модель движения и эфемериды главных спутников Урана (Емельянов Н.В.). 

4. Переменные звёзды типа RR Лиры: визуальные и инфракрасные светимости, нормальные цвета и кинематика (Сефако Р., Кравцов В.В., Князев А.Ю. Бердников Л.Н., Дамбис А.К., Возякова О.В., Расторгуев А.С.). 

5. Самый большой в истории астрономии список обозначений переменных звезд (Дурлевич О.В., Самусь Н.Н.). 

6. Прямолинейные сегменты в звездных дисках галактик (Раутиайнен П., Мельник А.М.). 

7. Взаимодействие между бесстолкновительными галактическими дисками и не осесимметричными гало темной материи (Хоперсков С.А., Засов А.В., Бизяев Д.В., Хоперсков А.В., Храпов С.С.). 

8. Портрет Малин 2 (Чилингарян И.В., Сабурова А.С., Бизяев Д.В., Катков И.Ю., Каспарова А.В.). 

9. Подтверждена IDV J 1159+2914 , впервые обнаружена короткая переменность у двух радиоисточников (Конникова В.К., Горшков А.Г.). 

10. Аналитическое решение задачи двух тел на фоне космического вакуума (Емельянов Н.В.). 

11. Новый метод согласованного определения светимостей, радиусов и покраснений пульсирующих переменных звёзд (Бердников Л.Н., Горыня Н.А., Заболотских М.В., Расторгуев А.С., Дамбис А.К.). 

12. Регулярные цепочки звёздных комплексов в спиральной галактике NGC 628 (Гусев А.С., Ефремов Ю.Н.).

13. Развитие теории квази-сферической дозвуковой аккреции на замагниченные нейтронные звезды (Постнов К.А., Ялмарсдоттер Л., Шакура Н.И., Кочеткова А.Ю.).

14. Подготовлена и подана в КНТС заявка на проведение КЭ «Качка» (Прохоров М.Е., Захаров А.И.).
15. Как различить аккрецирующую черную дыру от аккрецирующей нейтронной звезды по рентгеновскому спектру (Сейфина Е.В., Титарчук Л., Фронтера Ф.).

16. Эволюция активности Солнца на протяжении миллиардов лет (Лившиц М.А. Кацова М.М.).

17. Массовое открытие оптических транзиентов Роботизированной Глобальной сетью МАСТЕР (Липунов В.М., Горбовской Е.С., Денисенко Д.В., Балануца П.В., Ечеистов

В.А., Тюрина Н.В., Липунова Г.В., Тлатов А.Г., Дормидонтов Д.В., Сенник В., Корнилов В.Г., Пружинская М.В., Кузнецов А.С., Кувшинов Д.А.).
18. Фотометрические и поляризационные наблюдения собственного оптического излучения 25 областей гамма-всплесков с помощью Глобальной сети МАСТЕР (Липунов В.М., Корнилов В.Г., Тюрина Н.В., Балануца П.В., Денисенко Д.В., Липунова Г.В., Горбовской Е.С., Чазов В.В., Пружинская М.В., Кузнецов А.С., Ечеистов В.А., Кувшинов Д.А.).
19. Химический состав газа в карликовой галактике Холмберг II (Егоров О.В., Лозинская Т.А., Моисеев А.В.).
20. Создание Гипсометрического глобуса Марса (Родионова Ж.Ф.).

21. 100 часов астрономии – 2013.
